

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1846

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea
Remitida, reclamationes, gratificaciones y avisos oficiales y de corporaciones, una por cada línea.

Advertisement for D.ª Julia Pérez Flórez de González, 53 years old, deceased yesterday. Includes a cross symbol and text about her family and funeral arrangements.

PÉRDIDA

Se ruega a la persona que se haya encontrado un monedero de plata, de señora, que contenía un pequeño portamonedas con algunas pesetas, y que se perdió ayer domingo desde la calle de la Paz a la Glorietta, lo presente en la calle de Lauria, 18, 2.ª, y se le gratificará.

Crónicas de París

De nuestro corresponsal. Nieve, lluvias y niebla.—La circulación se hace difícil en París durante la tarde. El centro de la capital congestionado. Aumento de la población flotante de París este invierno. Animación creciente. La crisis.—Cómo proceden los políticos franceses. La gran idea de Francia.—Pléyora de grandes hombres.—Una moda americana impuesta en París.—El reloj en el zapato.—Bromas sobre la nueva moda.

El directo a Madrid

La Asamblea de ayer

Ayer, en el tren-correo, llegaron de la Corte los Sres. Vilella (D. José), López Montes, Martí Valbuena, delegado de Valverde del Júcar, don Carlos Tostor y el representante de Motilla del Palancar. En la estación fueron recibidos por una numerosa comisión del Sindicato Gremial, familias y amigos particulares. Por la mañana La Asamblea, anunciada para las once de la mañana, no pudo celebrarse hasta las doce y cuarto, por tener que esperar a que llegasen al Ateneo los Sres. Vilella y López Montes, quienes habían de dirigir la palabra al público. Llegó este último señor, y abierta la sesión, le fué concedida la palabra. Explicó el estado del asunto del ferrocarril directo, y dijo que el escéptico más importante para conseguir el directo lo constituye una comisión que en Madrid trabajó con ahínco en representación de la capital de Cuenca y de uno de los distritos, comisión que fué objeto de muchas defenestraciones por parte del ministro de Fomento. Añadió que el ferrocarril directo es de mayor importancia y de utilidad más trascendental que un complementario, puesto que con éste solo se beneficia la región a que pertenece, y con el directo se enriquece a media España. Manifiesto que el sábado último, de tres a cinco de la tarde, el fracaso de las gestiones de los comisionados valencianos era evidente. Que en vista de ello, los tres representantes de los gremios decidieron enviar un telegrama al señor Aupi, para que Valencia supiera a qué atenerse. Pero cuando se disponían a depositar en la Central el despacho, llegó el Excmo. señor conde de Serrallo, que suplicó encarecidamente que demorasen todo aviso, pues tenía la esperanza de conseguir una favorable solución. Les dijo que el asunto iba bien, se mostró optimista y les hizo abrigar alguna esperanza, marchando luego en su auto y despidiéndose hasta más tarde. Dos horas después, cuando los señores López Montes y Vilella iban hacia la estación, les salió al paso el ministro de Marina señor Gimeno, quien les dijo que no marcharon a Valencia, que el asunto estaba solucionado favorablemente, con una fórmula que no quería especificar hasta el domingo, en una reunión que tendría con los comisionados. Al saber que quedaba allí el Sr. Lleó y que venían a Valencia los Sres. Vilella y López Montes, les dijo: —Hacen ustedes asegurar, bajo mi palabra de honor y responsabilidad, que no se anunciará la tercera subasta, que hemos triunfado; sirva de garantía mi palabra. Los mencionados señores se dispusieron a marchar a la estación alegres y satisfechos, al ver el rumbo que había tomado el pleito. Acudieron a despedirse todos los comisionados valencianos, a quienes tuvieron especial empeño de preguntar si conocían la fórmula a que se refería el ministro, pero nadie sabía nada en concreto. Hizo constar el Sr. López Montes que con la fórmula de suspensión de la tercera subasta estuvo conforme la representación de los cuatro restantes distritos de Cuenca, pero no así los de la capital y el otro distrito, que pedían se subastase por tercera vez el ferrocarril directo sin garantía, aunque luego se volviera a anunciar con ella. —Creo que no llegarán las dos de la tarde— dijo el Sr. López—sin que tengamos un telegrama dándonos cuenta de la renuncia y de la fórmula. Hay que tener en cuenta—continuó—que en Madrid, en aquellas altas esferas de los ministerios no se va a bofetadas con el reloj, sino que hay que luchar con singulares inconvenientes y con muchos obstáculos para celebrar las entrevistas y conferencias. En caso de derrota, más nos serviría don Amalio Gimeno, a quien debemos eterna gratitud, fuera del ministerio, que figurando en él. Esperemos el telegrama. La sesión, repito, debe haber sido a las diez; no se hará de esperar la noticia. Esto es cuanto tenía que decir y después estoy a vuestro servicio, particularmente, con toda clase de detalles, a cuantos de mí lo solicitéis. En aquel momento entró en el salón el otro comisionado, el Sr. Vilella (D. José), que fué saludado con una salva de aplausos. Comenzó adhiriéndose en absoluto a las manifestaciones hechas por el anterior orador, y añadió que el telegrama que pensaron enviar cuando cuenta del fracaso, estaba redactado en estos términos: «Todo fracasado por imposición de Cuenca; imposible inteligencia». Añadió que, tanto el Sr. Izquierdo como el Sr. Ibañez Payés, lo rogaron repetidas veces que no se enviara ese despacho, y que no obstante estaban decididos a hacerlo cursar, a no ser por las promesas del señor conde de Serrallo y del ministro de Marina. A éste dedicó sentidos elogios, diciendo que, si llegamos a alcanzar el éxito deseado, será debido a esta ilustre personalidad, que ha puesto su cartera a la disposición de los valencianos. Dijo que el alcalde Sr. Ibañez Payés prometió enviarnos el aviso de la solución en pró o en contra. El Sr. Aupi leyó el siguiente telegrama: «Alcalde Valencia.—Diga a Lleó, que reunidos en Asamblea, necesitamos con urgencia saber el resultado definitivo, según la promesa de última hora». Manifiesto que el telegrama se depositó a las diez y media, urgente, y que por lo tanto no se haría de esperar la respuesta. Preguntó a la Asamblea si había que aguardar para tomar acuerdos definitivos o si se trataba de otro asunto. Unánimemente respondió todo el público: «¡Esperemos, esperemos!» El Sr. López volvió a hacer uso de la palabra para decir que los valencianos debemos guardar siempre sincera gratitud al Sr. Martínez Contreras, diputado por los distritos amigos pertenecientes a Cuenca, por sus gestiones incondicional adhesión, que ha demostrado hacia nosotros ante la Corona y en todos los actos. Rogó a la Asamblea que para todas las decisiones que adopte, cuente siempre con la comisión congresual, presidida por el Sr. Martínez Contreras, formada por siete señores cuando llegaron a Madrid los valencianos, y rubesteci-

Concurso Nacional de Ganados

Este año, del 21 al 27 del próximo mes de mayo, se celebrará en Madrid un gran Concurso Nacional de Ganados y Exposición de productos lácteos y maquinaria agrícola relacionada con la ganadería, organizado por la Asociación General de Ganaderos del reino, como resumen de los regionales celebrados en toda España durante los años 1909, 1910 y 1911. Muy grande es la importancia de este Concurso, pues se trata de que sirva de base después de los datos obtenidos en los regionales precedentes, para la clasificación de nuestra ganadería, y por tal motivo es de excepcional interés vaya al Concurso una lucida y numerosa representación de la ganadería de esta provincia. La cuantía de los premios excede de 85.000 pesetas, y se conceden condiciones especiales para el transporte y sostenimiento del ganado en Madrid a los ganaderos que obtuvieron primeros premios en los Concursos celebrados últimamente. En la comisaría regia de Fomento, plaza de San Luis Bertrán, n.º 1, podrán obtener los ganaderos que lo soliciten, programas y hojas de inscripción, de diez a doce de la mañana.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 19 de enero de 1913. Categoría: T. (Terral).—Régimen: T. 1. Una nueva depresión avanza por el Atlántico, teniendo su centro al Sud de Irlanda (Valencia, 740 h. mm.). Todas las latitudes del SW. de Europa se hallan sometidas al influjo de dicha perturbación, la cual debilita y empuja hacia Oriente el área de altas presiones. La mayor se registra en Teruel (Teruel, 712 h. mm.). Aunque se han experimentado en la pasada noche bajas temperaturas, va a producirse elevación en la misma. Continúa de los vientos terrales, los cuales toman más consistencia. Temperaturas regionales.—Máxima: 17 grados Murcia y Alicante. Mínima: 8 bajo cero Teruel. En Valencia: 17 y 4. Vientos marítimos: Vientos del Sud al N. en todas las costas, más fuertes cuanto más hacia el Norte.

La república más diminuta

Se había creído hasta ahora que la república más pequeña del mundo era la de Andorra; para esta opinión vulgar era equivocada, puesto que existía la del Moresnet, pueblo minúsculo enclavado entre Alemania, Luxemburgo y Bélgica. Ahora resulta que tampoco es Moresnet y que el arcobispado de la pequeña república corresponde al pueblo del valle de Salange. Este territorio es una verdadera llanura de pastos abundante. No pertenece a nadie y en el verano se instalan allí colonias de pastores que acuden con sus numerosos rebaños.

El ferrocarril estratégico de Villajoyosa-Benia

Por la misma época se abre la hospedería del lugar, donde van a depositar de sus fatigas las ascensionistas de la Den du Medi. El territorio es neutral y todos sus habitantes temporeros forman una especie de república ideal. No hay policía, ni gobierno, ni contribuciones. La llanura de Salange pertenece desde los tiempos más remotos a algunos propietarios de los pueblos vecinos: Euzoumaz, Collanges, Muraz y Colombry, dependientes del Municipio de Saint-Maurice. A consecuencia del aumento de población, cada uno de estos caseríos se erigió en Ayuntamiento. Los propietarios, fueron repartiéndose ó enajenando a sus Municipios. Esta es la causa de la independencia de este pequeño Estado. Los usos y costumbres, están regulados por cuatro individuos elegidos por los propietarios de Salange.

Plano parcelario.—Obras importantes de esta línea

Nos permitimos hoy acudir de nuevo a estas mismas columnas, abusando de las bondades, jamás bastante agradecidas, que tenemos para este diario, por haber dado publicidad al artículo de días pasados, en el cual hacíamos ligeras consideraciones generales, referentes a la manera como se construye la vía férrea que encozaba estas cuartillas; y precisamente porque creemos llenar un fin justiciero, porque lo consideramos de absoluta necesidad, por la importancia desde el punto de vista comercial y militar que tiene este ferrocarril, es por lo que nos debemos preocupar, para que una vez terminado, sea la base firme para el engrandeci-

Concurso Nacional de Ganados

Este año, del 21 al 27 del próximo mes de mayo, se celebrará en Madrid un gran Concurso Nacional de Ganados y Exposición de productos lácteos y maquinaria agrícola relacionada con la ganadería, organizado por la Asociación General de Ganaderos del reino, como resumen de los regionales celebrados en toda España durante los años 1909, 1910 y 1911. Muy grande es la importancia de este Concurso, pues se trata de que sirva de base después de los datos obtenidos en los regionales precedentes, para la clasificación de nuestra ganadería, y por tal motivo es de excepcional interés vaya al Concurso una lucida y numerosa representación de la ganadería de esta provincia. La cuantía de los premios excede de 85.000 pesetas, y se conceden condiciones especiales para el transporte y sostenimiento del ganado en Madrid a los ganaderos que obtuvieron primeros premios en los Concursos celebrados últimamente. En la comisaría regia de Fomento, plaza de San Luis Bertrán, n.º 1, podrán obtener los ganaderos que lo soliciten, programas y hojas de inscripción, de diez a doce de la mañana.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 19 de enero de 1913. Categoría: T. (Terral).—Régimen: T. 1. Una nueva depresión avanza por el Atlántico, teniendo su centro al Sud de Irlanda (Valencia, 740 h. mm.). Todas las latitudes del SW. de Europa se hallan sometidas al influjo de dicha perturbación, la cual debilita y empuja hacia Oriente el área de altas presiones. La mayor se registra en Teruel (Teruel, 712 h. mm.). Aunque se han experimentado en la pasada noche bajas temperaturas, va a producirse elevación en la misma. Continúa de los vientos terrales, los cuales toman más consistencia. Temperaturas regionales.—Máxima: 17 grados Murcia y Alicante. Mínima: 8 bajo cero Teruel. En Valencia: 17 y 4. Vientos marítimos: Vientos del Sud al N. en todas las costas, más fuertes cuanto más hacia el Norte.

La república más diminuta

Se había creído hasta ahora que la república más pequeña del mundo era la de Andorra; para esta opinión vulgar era equivocada, puesto que existía la del Moresnet, pueblo minúsculo enclavado entre Alemania, Luxemburgo y Bélgica. Ahora resulta que tampoco es Moresnet y que el arcobispado de la pequeña república corresponde al pueblo del valle de Salange. Este territorio es una verdadera llanura de pastos abundante. No pertenece a nadie y en el verano se instalan allí colonias de pastores que acuden con sus numerosos rebaños.

El ferrocarril estratégico de Villajoyosa-Benia

Por la misma época se abre la hospedería del lugar, donde van a depositar de sus fatigas las ascensionistas de la Den du Medi. El territorio es neutral y todos sus habitantes temporeros forman una especie de república ideal. No hay policía, ni gobierno, ni contribuciones. La llanura de Salange pertenece desde los tiempos más remotos a algunos propietarios de los pueblos vecinos: Euzoumaz, Collanges, Muraz y Colombry, dependientes del Municipio de Saint-Maurice. A consecuencia del aumento de población, cada uno de estos caseríos se erigió en Ayuntamiento. Los propietarios, fueron repartiéndose ó enajenando a sus Municipios. Esta es la causa de la independencia de este pequeño Estado. Los usos y costumbres, están regulados por cuatro individuos elegidos por los propietarios de Salange.

Plano parcelario.—Obras importantes de esta línea

Nos permitimos hoy acudir de nuevo a estas mismas columnas, abusando de las bondades, jamás bastante agradecidas, que tenemos para este diario, por haber dado publicidad al artículo de días pasados, en el cual hacíamos ligeras consideraciones generales, referentes a la manera como se construye la vía férrea que encozaba estas cuartillas; y precisamente porque creemos llenar un fin justiciero, porque lo consideramos de absoluta necesidad, por la importancia desde el punto de vista comercial y militar que tiene este ferrocarril, es por lo que nos debemos preocupar, para que una vez terminado, sea la base firme para el engrandeci-

El directo a Madrid

La Asamblea de ayer

Ayer, en el tren-correo, llegaron de la Corte los Sres. Vilella (D. José), López Montes, Martí Valbuena, delegado de Valverde del Júcar, don Carlos Tostor y el representante de Motilla del Palancar. En la estación fueron recibidos por una numerosa comisión del Sindicato Gremial, familias y amigos particulares. Por la mañana La Asamblea, anunciada para las once de la mañana, no pudo celebrarse hasta las doce y cuarto, por tener que esperar a que llegasen al Ateneo los Sres. Vilella y López Montes, quienes habían de dirigir la palabra al público. Llegó este último señor, y abierta la sesión, le fué concedida la palabra. Explicó el estado del asunto del ferrocarril directo, y dijo que el escéptico más importante para conseguir el directo lo constituye una comisión que en Madrid trabajó con ahínco en representación de la capital de Cuenca y de uno de los distritos, comisión que fué objeto de muchas defenestraciones por parte del ministro de Fomento. Añadió que el ferrocarril directo es de mayor importancia y de utilidad más trascendental que un complementario, puesto que con éste solo se beneficia la región a que pertenece, y con el directo se enriquece a media España. Manifiesto que el sábado último, de tres a cinco de la tarde, el fracaso de las gestiones de los comisionados valencianos era evidente. Que en vista de ello, los tres representantes de los gremios decidieron enviar un telegrama al señor Aupi, para que Valencia supiera a qué atenerse. Pero cuando se disponían a depositar en la Central el despacho, llegó el Excmo. señor conde de Serrallo, que suplicó encarecidamente que demorasen todo aviso, pues tenía la esperanza de conseguir una favorable solución. Les dijo que el asunto iba bien, se mostró optimista y les hizo abrigar alguna esperanza, marchando luego en su auto y despidiéndose hasta más tarde. Dos horas después, cuando los señores López Montes y Vilella iban hacia la estación, les salió al paso el ministro de Marina señor Gimeno, quien les dijo que no marcharon a Valencia, que el asunto estaba solucionado favorablemente, con una fórmula que no quería especificar hasta el domingo, en una reunión que tendría con los comisionados. Al saber que quedaba allí el Sr. Lleó y que venían a Valencia los Sres. Vilella y López Montes, les dijo: —Hacen ustedes asegurar, bajo mi palabra de honor y responsabilidad, que no se anunciará la tercera subasta, que hemos triunfado; sirva de garantía mi palabra. Los mencionados señores se dispusieron a marchar a la estación alegres y satisfechos, al ver el rumbo que había tomado el pleito. Acudieron a despedirse todos los comisionados valencianos, a quienes tuvieron especial empeño de preguntar si conocían la fórmula a que se refería el ministro, pero nadie sabía nada en concreto. Hizo constar el Sr. López Montes que con la fórmula de suspensión de la tercera subasta estuvo conforme la representación de los cuatro restantes distritos de Cuenca, pero no así los de la capital y el otro distrito, que pedían se subastase por tercera vez el ferrocarril directo sin garantía, aunque luego se volviera a anunciar con ella. —Creo que no llegarán las dos de la tarde— dijo el Sr. López—sin que tengamos un telegrama dándonos cuenta de la renuncia y de la fórmula. Hay que tener en cuenta—continuó—que en Madrid, en aquellas altas esferas de los ministerios no se va a bofetadas con el reloj, sino que hay que luchar con singulares inconvenientes y con muchos obstáculos para celebrar las entrevistas y conferencias. En caso de derrota, más nos serviría don Amalio Gimeno, a quien debemos eterna gratitud, fuera del ministerio, que figurando en él. Esperemos el telegrama. La sesión, repito, debe haber sido a las diez; no se hará de esperar la noticia. Esto es cuanto tenía que decir y después estoy a vuestro servicio, particularmente, con toda clase de detalles, a cuantos de mí lo solicitéis. En aquel momento entró en el salón el otro comisionado, el Sr. Vilella (D. José), que fué saludado con una salva de aplausos. Comenzó adhiriéndose en absoluto a las manifestaciones hechas por el anterior orador, y añadió que el telegrama que pensaron enviar cuando cuenta del fracaso, estaba redactado en estos términos: «Todo fracasado por imposición de Cuenca; imposible inteligencia». Añadió que, tanto el Sr. Izquierdo como el Sr. Ibañez Payés, lo rogaron repetidas veces que no se enviara ese despacho, y que no obstante estaban decididos a hacerlo cursar, a no ser por las promesas del señor conde de Serrallo y del ministro de Marina. A éste dedicó sentidos elogios, diciendo que, si llegamos a alcanzar el éxito deseado, será debido a esta ilustre personalidad, que ha puesto su cartera a la disposición de los valencianos. Dijo que el alcalde Sr. Ibañez Payés prometió enviarnos el aviso de la solución en pró o en contra. El Sr. Aupi leyó el siguiente telegrama: «Alcalde Valencia.—Diga a Lleó, que reunidos en Asamblea, necesitamos con urgencia saber el resultado definitivo, según la promesa de última hora». Manifiesto que el telegrama se depositó a las diez y media, urgente, y que por lo tanto no se haría de esperar la respuesta. Preguntó a la Asamblea si había que aguardar para tomar acuerdos definitivos o si se trataba de otro asunto. Unánimemente respondió todo el público: «¡Esperemos, esperemos!» El Sr. López volvió a hacer uso de la palabra para decir que los valencianos debemos guardar siempre sincera gratitud al Sr. Martínez Contreras, diputado por los distritos amigos pertenecientes a Cuenca, por sus gestiones incondicional adhesión, que ha demostrado hacia nosotros ante la Corona y en todos los actos. Rogó a la Asamblea que para todas las decisiones que adopte, cuente siempre con la comisión congresual, presidida por el Sr. Martínez Contreras, formada por siete señores cuando llegaron a Madrid los valencianos, y rubesteci-

El directo a Madrid

La Asamblea de ayer

Ayer, en el tren-correo, llegaron de la Corte los Sres. Vilella (D. José), López Montes, Martí Valbuena, delegado de Valverde del Júcar, don Carlos Tostor y el representante de Motilla del Palancar. En la estación fueron recibidos por una numerosa comisión del Sindicato Gremial, familias y amigos particulares. Por la mañana La Asamblea, anunciada para las once de la mañana, no pudo celebrarse hasta las doce y cuarto, por tener que esperar a que llegasen al Ateneo los Sres. Vilella y López Montes, quienes habían de dirigir la palabra al público. Llegó este último señor, y abierta la sesión, le fué concedida la palabra. Explicó el estado del asunto del ferrocarril directo, y dijo que el escéptico más importante para conseguir el directo lo constituye una comisión que en Madrid trabajó con ahínco en representación de la capital de Cuenca y de uno de los distritos, comisión que fué objeto de muchas defenestraciones por parte del ministro de Fomento. Añadió que el ferrocarril directo es de mayor importancia y de utilidad más trascendental que un complementario, puesto que con éste solo se beneficia la región a que pertenece, y con el directo se enriquece a media España. Manifiesto que el sábado último, de tres a cinco de la tarde, el fracaso de las gestiones de los comisionados valencianos era evidente. Que en vista de ello, los tres representantes de los gremios decidieron enviar un telegrama al señor Aupi, para que Valencia supiera a qué atenerse. Pero cuando se disponían a depositar en la Central el despacho, llegó el Excmo. señor conde de Serrallo, que suplicó encarecidamente que demorasen todo aviso, pues tenía la esperanza de conseguir una favorable solución. Les dijo que el asunto iba bien, se mostró optimista y les hizo abrigar alguna esperanza, marchando luego en su auto y despidiéndose hasta más tarde. Dos horas después, cuando los señores López Montes y Vilella iban hacia la estación, les salió al paso el ministro de Marina señor Gimeno, quien les dijo que no marcharon a Valencia, que el asunto estaba solucionado favorablemente, con una fórmula que no quería especificar hasta el domingo, en una reunión que tendría con los comisionados. Al saber que quedaba allí el Sr. Lleó y que venían a Valencia los Sres. Vilella y López Montes, les dijo: —Hacen ustedes asegurar, bajo mi palabra de honor y responsabilidad, que no se anunciará la tercera subasta, que hemos triunfado; sirva de garantía mi palabra. Los mencionados señores se dispusieron a marchar a la estación alegres y satisfechos, al ver el rumbo que había tomado el pleito. Acudieron a despedirse todos los comisionados valencianos, a quienes tuvieron especial empeño de preguntar si conocían la fórmula a que se refería el ministro, pero nadie sabía nada en concreto. Hizo constar el Sr. López Montes que con la fórmula de suspensión de la tercera subasta estuvo conforme la representación de los cuatro restantes distritos de Cuenca, pero no así los de la capital y el otro distrito, que pedían se subastase por tercera vez el ferrocarril directo sin garantía, aunque luego se volviera a anunciar con ella. —Creo que no llegarán las dos de la tarde— dijo el Sr. López—sin que tengamos un telegrama dándonos cuenta de la renuncia y de la fórmula. Hay que tener en cuenta—continuó—que en Madrid, en aquellas altas esferas de los ministerios no se va a bofetadas con el reloj, sino que hay que luchar con singulares inconvenientes y con muchos obstáculos para celebrar las entrevistas y conferencias. En caso de derrota, más nos serviría don Amalio Gimeno, a quien debemos eterna gratitud, fuera del ministerio, que figurando en él. Esperemos el telegrama. La sesión, repito, debe haber sido a las diez; no se hará de esperar la noticia. Esto es cuanto tenía que decir y después estoy a vuestro servicio, particularmente, con toda clase de detalles, a cuantos de mí lo solicitéis. En aquel momento entró en el salón el otro comisionado, el Sr. Vilella (D. José), que fué saludado con una salva de aplausos. Comenzó adhiriéndose en absoluto a las manifestaciones hechas por el anterior orador, y añadió que el telegrama que pensaron enviar cuando cuenta del fracaso, estaba redactado en estos términos: «Todo fracasado por imposición de Cuenca; imposible inteligencia». Añadió que, tanto el Sr. Izquierdo como el Sr. Ibañez Payés, lo rogaron repetidas veces que no se enviara ese despacho, y que no obstante estaban decididos a hacerlo cursar, a no ser por las promesas del señor conde de Serrallo y del ministro de Marina. A éste dedicó sentidos elogios, diciendo que, si llegamos a alcanzar el éxito deseado, será debido a esta ilustre personalidad, que ha puesto su cartera a la disposición de los valencianos. Dijo que el alcalde Sr. Ibañez Payés prometió enviarnos el aviso de la solución en pró o en contra. El Sr. Aupi leyó el siguiente telegrama: «Alcalde Valencia.—Diga a Lleó, que reunidos en Asamblea, necesitamos con urgencia saber el resultado definitivo, según la promesa de última hora». Manifiesto que el telegrama se depositó a las diez y media, urgente, y que por lo tanto no se haría de esperar la respuesta. Preguntó a la Asamblea si había que aguardar para tomar acuerdos definitivos o si se trataba de otro asunto. Unánimemente respondió todo el público: «¡Esperemos, esperemos!» El Sr. López volvió a hacer uso de la palabra para decir que los valencianos debemos guardar siempre sincera gratitud al Sr. Martínez Contreras, diputado por los distritos amigos pertenecientes a Cuenca, por sus gestiones incondicional adhesión, que ha demostrado hacia nosotros ante la Corona y en todos los actos. Rogó a la Asamblea que para todas las decisiones que adopte, cuente siempre con la comisión congresual, presidida por el Sr. Martínez Contreras, formada por siete señores cuando llegaron a Madrid los valencianos, y rubesteci-

Una noble rectificación

Días pasados nos ocupamos en un suelto de la intervención del diputado a Cortes por Riqueña, D. Fidel García Berlanga, en la discusión sobre el proyecto de ley de ferrocarriles complementarios, y decíamos que el mencionado representante en Cortes fué quien en unión de los señores conde de Trémor y Estruch, tomaron la iniciativa en la defensa de los intereses de Valencia, presentando una enmienda que se convirtió en el artículo 10 de la ley, por el cual quedaban en suspenso los efectos de la ley de complementarios en lo referente al ferrocarril de Cuenca a Valencia. Esta enmienda había sido mal interpretada por la opinión, y de este error participaba el senador por Valencia Sr. Polo y Peyrolón, quien demostrando una vez más su rectitud de conciencia, nos ha remitido la carta que publicamos a continuación: «Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El ferrocarril estratégico de Villajoyosa-Benia

Por la misma época se abre la hospedería del lugar, donde van a depositar de sus fatigas las ascensionistas de la Den du Medi. El territorio es neutral y todos sus habitantes temporeros forman una especie de república ideal. No hay policía, ni gobierno, ni contribuciones. La llanura de Salange pertenece desde los tiempos más remotos a algunos propietarios de los pueblos vecinos: Euzoumaz, Collanges, Muraz y Colombry, dependientes del Municipio de Saint-Maurice. A consecuencia del aumento de población, cada uno de estos caseríos se erigió en Ayuntamiento. Los propietarios, fueron repartiéndose ó enajenando a sus Municipios. Esta es la causa de la independencia de este pequeño Estado. Los usos y costumbres, están regulados por cuatro individuos elegidos por los propietarios de Salange.

Plano parcelario.—Obras importantes de esta línea

Nos permitimos hoy acudir de nuevo a estas mismas columnas, abusando de las bondades, jamás bastante agradecidas, que tenemos para este diario, por haber dado publicidad al artículo de días pasados, en el cual hacíamos ligeras consideraciones generales, referentes a la manera como se construye la vía férrea que encozaba estas cuartillas; y precisamente porque creemos llenar un fin justiciero, porque lo consideramos de absoluta necesidad, por la importancia desde el punto de vista comercial y militar que tiene este ferrocarril, es por lo que nos debemos preocupar, para que una vez terminado, sea la base firme para el engrandeci-

El ferrocarril estratégico de Villajoyosa-Benia

Por la misma época se abre la hospedería del lugar, donde van a depositar de sus fatigas las ascensionistas de la Den du Medi. El territorio es neutral y todos sus habitantes temporeros forman una especie de república ideal. No hay policía, ni gobierno, ni contribuciones. La llanura de Salange pertenece desde los tiempos más remotos a algunos propietarios de los pueblos vecinos: Euzoumaz, Collanges, Muraz y Colombry, dependientes del Municipio de Saint-Maurice. A consecuencia del aumento de población, cada uno de estos caseríos se erigió en Ayuntamiento. Los propietarios, fueron repartiéndose ó enajenando a sus Municipios. Esta es la causa de la independencia de este pequeño Estado. Los usos y costumbres, están regulados por cuatro individuos elegidos por los propietarios de Salange.

Plano parcelario.—Obras importantes de esta línea

Nos permitimos hoy acudir de nuevo a estas mismas columnas, abusando de las bondades, jamás bastante agradecidas, que tenemos para este diario, por haber dado publicidad al artículo de días pasados, en el cual hacíamos ligeras consideraciones generales, referentes a la manera como se construye la vía férrea que encozaba estas cuartillas; y precisamente porque creemos llenar un fin justiciero, porque lo consideramos de absoluta necesidad, por la importancia desde el punto de vista comercial y militar que tiene este ferrocarril, es por lo que nos debemos preocupar, para que una vez terminado, sea la base firme para el engrandeci-

El ferrocarril estratégico de Villajoyosa-Benia

Por la misma época se abre la hospedería del lugar, donde van a depositar de sus fatigas las ascensionistas de la Den du Medi. El territorio es neutral y todos sus habitantes temporeros forman una especie de república ideal. No hay policía, ni gobierno, ni contribuciones. La llanura de Salange pertenece desde los tiempos más remotos a algunos propietarios de los pueblos vecinos: Euzoumaz, Collanges, Muraz y Colombry, dependientes del Municipio de Saint-Maurice. A consecuencia del aumento de población, cada uno de estos caseríos se erigió en Ayuntamiento. Los propietarios, fueron repartiéndose ó enajenando a sus Municipios. Esta es la causa de la independencia de este pequeño Estado. Los usos y costumbres, están regulados por cuatro individuos elegidos por los propietarios de Salange.

VALENCIA

El Sr. Luca de Tena, director de A. B. C., que tanto interés ha demostrado por ayudar a los valencianos en el asunto del ferrocarril directo, envió ayer al síndico del ferrocarril de hoteles señor Silvestre, un telegrama dando noticias del estado del asunto, y mostrándose optimista en su favorable situación.

El Sr. Silvestre le contestó agradeciendo su fineza.

Hemos recibido un ejemplar de la lista del Ilustre Colegio de Abogados, correspondiente al año actual, y que constituye una obra interesante.

Los abogados colegiales clasificados para ejercer la profesión son 221, y los que no la ejercen 622.

Durante el año último han fallecido 17 abogados, y los más antiguos son, por el orden que se expresa: D. Manuel Ramírez Bonet, D. Ricardo Mir y Hueso y D. Juan A. Montesinos y Mir.

La junta de gobierno se halla constituida en la forma siguiente:

Decano, D. José Barberá y Falcó; diputados: D. José María Carrau y Juan, D. Francisco de A. Alcántara y Troya, D. Rafael Albilana y Marín y D. Vicente Royo y Chove; tesorero, D. Roberto Gómez Igual, y contador secretario, D. Camilo Urios y Celda.

También contiene dicha lista el personal de la magistratura de esta Audiencia territorial y provincial; el de los tribunales especiales Contencioso-Administrativo y de Guerra y juzgado de Marina, Eclesiástico y Castrense; y el de los juzgados de instrucción, municipales, con un índice alfabético de su respectiva demarcación, y los de los Ilustres Colegios de secretarías judiciales y de procuradores de los tribunales de esta capital, abogados del Estado, registradores de la Propiedad de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia, Colegio Notarial del territorio y los juzgados de instrucción y primera instancia y juzgados municipales que comprenden cada partido judicial y personal de las Audiencias provinciales de Alicante y Castellón, con sus respectivos juzgados.

Agradecemos al señor decano su atención.

Ayer se verificó en el Santo Hospital el bautizo que anunciamos del niño nacido en la clínica de Obstetricia de la Facultad de Medicina. Como dijimos, fueron los padrinos la señorita María Hervás, alumna de primer curso de Medicina, y D. Francisco Llepis Abiol, estudiante de cuarto, y el celebrante el doctor D. Enrique Pérez Thous, que impuso al recién nacido los nombres de Antonio, Francisco, María y Arnaldo, este último en homenaje al antiguo maestro de esta Escuela, hoy ministro señor Gimeno.

Después se reunieron los estudiantes en el bar Británico, donde se hizo música y se derrochó en el ingenio y la alegría.

En el Ateneo Pedagógico dió ayer la primera conferencia de la segunda serie «Pedagogía materna», la ilustrada y competente profesora de esta Escuela Normal de Maestras, doña María Carbonell.

Desarrolló el tema siguiente: «El sentimiento estético en la edad primera. Juegos y juguetes».

Después de un brillante exordio, hizo un minucioso y feliz estudio de las formas y modos como se manifiesta el sentimiento estético en los niños.

Expuso atinadísimas observaciones sobre las distintas maneras de manifestarse el sentimiento de lo bello y el desarrollo espiritual, así como el de las facultades anímicas.

Estudió al niño desde la más tierna edad en sus desarrollos sentimental, artístico, cómico y trágico, demostrando una pericia y un tino singularísimos en todos los detalles observados, y en la manera de exponer los hechos y de sacar conclusiones.

Habló de los juguetes como medios auxiliares para el solaz esparcimiento y hasta instrucción de los niños, señalando las condiciones que deben reunir, y terminó su conferencia aménisima y prolija en enseñanzas, en medio de una general salva de aplausos, que premió así el esclarecido talento de la sabia profesora.

Se ha dictado providencia declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes morosos de los pueblos comprendidos en las zonas recaudatorias de Gandía, correspondientes al cuarto trimestre del año 1912.

En la junta general extraordinaria que celebró el Ateneo Musical, quedó nombrado para ocupar la presidencia, D. Juan Bautista Traver Franch. En la misma junta, fueron proclamados presidentes honorarios el Excmo. Sr. D. Juan Bautista Benloch y el compositor valenciano D. Vicente Lleó.

Almorranes.—Calman en seguida y curan en tres días, con la Pomada Selma. Caja, 1'50 ptas. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

LO INCONCEBIBLE.—Grandes bazares de calzado de lujo. Elegancia, solidez y economía. Zaragoza, 19, y San Vicente, 111.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición, se curan con el Dinamógeno Gaiz de Carlos.

A LOS ARQUITECTOS Y PROPIETARIOS.—Los Sres. FURIO hermanos, fabricantes de pavimentos y piedra artificial, presentan en su salón-exposición de la calle de Cuencas los pavimentos patentados de jaspe, perfecta imitación de mármol, que tienen la ventaja de adquirir con el uso mayor brillo y resistencia que el mismo mármol.

Estos pavimentos se están instalando en la actualidad en los mejores comercios y obras más importantes, por lo que recomendamos a cuantos se dediquen a construcciones visiten esta exposición.

PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Depósito de venta, Cuarte, 45, farmacia Morant.

En breve llegarán las paradas de caballos sementales que han de establecerse en esta provincia. La Dirección general de la Cría caballar y Remonta ha publicado ya las instrucciones para el funcionamiento de este servicio de tanta importancia para nuestra agricultura.

La casa C. Grima Hermanos, ha publicado unos folletos utilísimos para los agricultores, que tratan sobre los productos insecticidas, fumigación por el ácido cianhídrico, poll-roig, serpiente y otras plagas del naranjo, de la solución sulfu-cálcica y otros asuntos trascendentales para la agricultura.

Pianos Gómez.—Igualdad perfecta en toda la extensión del teclado. Calle Almirante, PG.

Riquísimo alimento, poderoso tónico nutritivo y digestivo, el Extracto de Malta del doctor Greus. Farmacia frente calle Zaragoza.

A los agricultores! Maquinaria inmejorable para riegos, se construye en los talleres de La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene a los debilitados de toda edad, pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana se celebró ayer la festividad de la Dominica de Septuagesima.

Después del canto de *tertia* comenzó la misa conventual, que cantó el canónigo arceobispo Dr. Herrera, ocupando la Sagrada Cátedra el lectoral Dr. Sivert, que pronunció una excelente homilía sobre el Evangelio del día.

En la iglesia del monasterio de la Visitación (Salesas) sigue la novena-misión en honor de San Francisco de Sales. A las seis de la tarde, lectura de novena, rosario, explicación de un punto de Doctrina y sermón por un P. Jesuita.

Crónica MORTUORIA

La señora doña Julia Pérez y Flórez, esposa de D. Emilio González Pitarch, murió cristianamente ayer tarde, a las cuatro, sufriendo en amargo desconsuelo a nuestro excelente amigo y a su demás distinguida familia.

Han recibido éstos un golpe difícil de sobrellevar. Solo en la cristiana resignación podrán hallar fuerzas que les permita sobrevivir a tan gran desgracia. Al dolor que les embarga al afligidísimo viudo, a los hijos, hija política y demás personas que lloran la muerte de la virtuosa, de la bonísima señora doña Julia Pérez, nos asociamos de todas veras.

Ayer tarde, a las seis, dejó de existir D. Manuel Bellot y García, del comercio de esta plaza, en el que por su honradez y actividad supo granjearse muchas simpatías. Infatigable, docto de gran instinto mercantil, hizo de su firma una de las más acreditadas mereciendo la confianza de sus compañeros y el afecto de cuantos le trataron ó conocieron.

Reciban nuestro pésame sus hermanos, hermanos políticos y demás familia.

Con toda solemnidad se verificó ayer el entierro del cadáver de la señora doña Tomasa Emeterio y Coll, de García Dechent, madre política de nuestro estimado compañero en la prensa D. Vicente Izquierdo. Al triste acto arriba dicho, concurren las numerosas amistades de D. Salvador García Dechent y las muchas personas que se honran con el trato de la familia doliente.

La finada había sido señora de vida ejemplar, y su muerte ha causado general sentimiento.

Muy de veras compartimos el dolor que sufren su viudo, hijos y demás familia.

Noticias MILITARES

Ha sido nombrado ayudante del capitán general de esta región, señor conde del Serrallo, su sobrino el capitán D. Ramón Méndez-Vigo.

En vista de que muchos de los mozos concurrentes á los reemplazos de 1912 y de 1913, que han abonado ó desean abonar cuota militar, están creídos de que, una vez efectuada esta formalidad, ya quedan relevados de toda otra obligación, debemos advertirles que perderán la cuota, y como consecuencia los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, si previamente, ó sea antes de la concentración, no han aprendido la instrucción militar, según dispone el art. 231 de la vigente ley de Reclutamiento.

ESCOLARES

Mañana, á las diez, se verificarán en la Escuela Superior de Comercio los exámenes extraordinarios de los alumnos matriculados y comprendidos en la Real orden de 30 de noviembre último.

Notas de SPORT

Gran expectación había despertado el partido verificado ayer, á las cuatro de la tarde, en el campo del «Hispania», entre los primeros *teams* de los Clubs «Sagunto» y «Rat-Penat»; sin embargo, apenas entramos en el campo vimos que la lucha no iba á ser tan reñida como esperábamos, pues los del «Sagunto» no eran más que nueve, y no todos del primer *team*.

En estas condiciones, el «Sagunto» luchó muy desanimado, cuidándose solamente de defenderse, excepto el Sr. Salvat, delantero centro, que se acreditó ayer de gran jugador, estando admirable todo el partido y llevando el peso del mismo.

También el Sr. Marín, defensa del «Sagunto», jugó muy bien, salvando ocasiones difíciles que evitaron algún *goal*.

Actuó de *referee* el Sr. Campa. Terminó la primera parte, en la cual dominó el «Rat-Penat», haciendo éste un *off-side* que el Sr. Campa dió como *goal*.

El «Rat-Penat» dominaba, pero estuvo muy descaído al tirar á *goal*, pues todos sus *shoots* iban por arriba.

Salvat, del «Sagunto», hizo repetidas arrancadas, llegando á *schooler* á *goal*, pero no era ayudado por sus compañeros.

El *referee* Sr. Campa, que á pesar de su buena voluntad estuvo muy descaído, dió por terminado el partido, que ganó el «Rat-Penat» por dos *goals* á cero.

Fué una lastima que el «Sagunto» no presentara su primer *team* completo, pues de haberlo hecho, el partido hubiera sido más reñido y quizá otro distinto su resultado.

Las carreras celebradas ayer tarde en Burjasot por la Sociedad Club Ciclista «El Sports», constituyeron un completo éxito para la comisión organizadora, y especialmente para los corredores que en ellas tomaron parte.

Resultaron vencedores: en la de juniors, los Sres. Valls y Giner; en la preparatoria, los señores Ortiz y Valls; en la de velocidad, los señores Riera y García; en la de resistencia, los Sres. Riera y García, y en la handicap, de verdadera prueba, los Sres. Riera, García y Giner, todos por el orden indicado.

(D. M.); la segunda los Sres. Córdova y Merizne, y la tercera, con el premio, el Sr. Verdguer (D. P.)

Noticias del Ayuntamiento

La sesión de hoy El orden del día de la misma consta de 46 dictámenes, de los que pertenecen cinco á Beneficencia; dos á Instrucción pública; cinco á Alumbrado; tres á Mataderos; cuatro á Nuevos arbitrios; dos á Fincas; cuatro á Hacienda; siete á Ensanche; 12 á Policía urbana; uno á Caminos, y uno á la Alcaldía. La mayoría son de asuntos de trámite.

Dictámenes interesantes En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento se propondrá el nombramiento de matronas interinas á favor de doña Concepción Estrens, doña Consuelo Campos, doña Filomena Pérez, doña Luisa Larrea, doña Amparo Perera, doña Milagro Vizcaino, doña Consuelo Rausell, doña Milagro Escobedo, doña María de la Concepción Cerveró y doña Julia Hernández, con el haber que señala el presupuesto.

Igualmente se propondrá la aprobación de la plantilla del personal facultativo y subalterno del cuerpo municipal de Sanidad, adaptada al presupuesto del corriente año, y las bases para las oposiciones á las plazas vacantes de profesoras de música y cantos escolares.

La recaudación de ayer Por arbitrios sobre carnes, 2.858'29 pesetas; por inspección veterinaria, 430'23; por peaje, 25'50. Total, 3.314'02.

Conservatorio de Música

Brillante en todo extremo resultó la audición de alumnos verificada ayer por la tarde en el Conservatorio de Música. Como ya es sabido, las novedades y variedad en los programas, la ejecución de géneros y obras hasta recientemente, no empleados en aquel establecimiento de enseñanza artística, todo ello prueba los progresos que el Conservatorio va haciendo hacia las modernas y más vitales tendencias artísticas, marchando al día, y llevando los nombres de las buenas escuelas.

El programa presentaba, pues, muchas y nuevas orientaciones. El primer número era una novedad, demostrativa de los talentos del joven profesor de violonchelo Sr. Loret; era un curioso «Nocturno», para cuatro violonchelos, de Marx-Markus, que fué muy felizmente interpretado por los alumnos Sres. Casader, Gasent, Gil y Hurtado. A continuación fueron ejecutados dos números (Minuto y Ballet), de la bella «Petite Suite», de Debussy, para piano, á cuatro manos, por las señoritas Antonia Casas y Luisa Artés (clase del Sr. Cortés), quienes realizaron su cometido con sereno acierto, ajuste y elegancia, siendo muy elocuentemente aplaudidas. Después salió el alumno de violín D. Antonio Gutiérrez (clase del Sr. Lapiedra), quien ejecutó, de inspirada manera, una Serenata, de D' Ambrosio, que fué muy justamente coreada de aplausos. Terminó la primera parte del programa cantando el distinguido alumno de la clase del Sr. Alonso, don Victoriano Rondón, la «Ballata del Mondo», de la ópera *Mefistofele*. La hermosa voz, las notables facultades de este alumno, se evidenciaron y fueron premiadas elocuentemente por el público.

La segunda parte fué también muy interesante. Primeramente, la Srta. Ramona Martínez (clase del Sr. Bellver), ejecutó al piano con gran precisión y colorido el difícil *Allegro appassionato* de Saint-Saens, que valió á los ejecutantes muy expresivas muestras de aprobación de parte del auditorio. No menos elocuentes y entusiastas aplausos coronaron la bellísima interpretación que dió la señorita Africa Samaniego al aria de Gilda de *Rigoletto*. La voz pura, la agilidad grácil y el buen gusto de esta alumna obtuvieron el correspondiente galardón.

Acto seguido se representó el juguete cómico, de M. Echeagaray, *Los demonios en el cuerpo* Lolita Alonso, es temperamento de artista que en canto y en declamación muestra su depurado espíritu, dijo con imititable gracia su papel. La secundaron muy bien los distinguidos alumnos Sres. D. José Castañer, D. José Soler y D. Francisco García. Lolita Alonso fué aplaudidísima, y con ella los demás intérpretes; éstos aplausos eran el elogio de las enseñanzas del Sr. Colom.

Terminó la velada con la ejecución, por parte de la orquesta, de las obras siguientes: 1.º *Allegro*; 2.º *Moderato* de la Suite «Horas místicas», de Beethoven. En el segundo número hicieron sus cualidades los alumnos solistas, siendo de notar la suave dicción é inspirada ejecución de D. Ismael Simó (violín), la delicadeza de interpretación y notable ajuste de don Matías Gasp (viola) y la bella sonoridad y exquisito instinto artístico del notable violonchelista D. Francisco Gasent. Los tres distinguidos alumnos son tres artistas de valía; ellos y los no menos notables y aventajados intérpretes de estas obras y de la «Czarda», que terminó el programa, fueron objeto de simpáticos y entusiastas aplausos, que les tributó gustosamente el auditorio.

El piano que se utilizó esta vez, era un buen instrumento de la acreditada casa Gómez. La sesión resultó particularmente brillante, realzándola con su presencia el obispo de la Seo de Urgel, Dr. Benloch, cuyo depurado buen gusto en materias musicales es bien conocido.

En la iglesia de San Lorenzo

En este hermoso templo, hoy á cargo de la Orden de San Francisco, se ha puesto estos días á la veneración una hermosísima imagen del Serafín de Asís, costead por todos los asociados de la Orden Tercera y que es una verdadera obra de arte. Para ello se ha construido un altar, en el que campean los estilos Renacimiento y Plateresco, hábilmente combinados, y cuyas dimensiones son de unos ochos metros.

En primer lugar llama la atención la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que pintada con su peculiar maestría, y verdadera unión religiosa por el académico de ésta de Bellas-Artes, D. Carlos Ciner Vidal, se halla colocada en el primer plano sobre la mesa del altar.

El centro lo ocupa el nicho, que tiene cuatro metros de alto por dos y medio de ancho y tres de profundidad, y en él se representa, con arte verdaderamente maravilloso, la Gloria. Todo el nicho se halla decorado con nubes plateadas sobre las que posan sus plantas innumerables ángeles de diferentes tamaños, y serafines teniendo sus instrumentos músicos, como entonando himnos en loor del Fundador de la Gran Familia Franciscana.

Merecen especial mención cuatro figuras de regulares dimensiones, que representan otros tantos ángeles, que se hallan colocados en primer término y están en actitud de tocar uno el violín, otro la flauta, otro se halla afinando una cítara y el otro simula cantar.

De entre tanta belleza y exquisito arte, y sobre plateado trono formado de nubes, se destaca la austera figura en éxtasis con los brazos en cruz, el gran patriarca San Francisco de Asís, ofreciendo bello y simpático contraste con su pobre y pardo hábito entre tanta riqueza.

Completa el conjunto una espléndida instalación eléctrica que, con su potencia luminosa, hace resaltar las incomparables bellezas artísticas allí acumuladas por el reputado escultor D. Damián Pastor.

La comunidad de religiosos recibe estos días muchas felicitaciones por tan hermoso altar, que viene á completar otras muchas reformas llevadas á cabo en este templo, desde que el devoto prelado de esta diócesis confió su culto á los PP. Franciscanos.

Los ferroviarios del Central van á la huelga

La junta directiva del Sindicato Ferroviario del Central de Aragón decidió, para evitar ulteriores contingencias, que no se celebrara la junta general anunciada, como se acordó en la celebrada últimamente.

Reunidos la junta directiva y acordó por sí sola, por estar facultada para ello por todos los obreros, declarar la huelga general en todas las secciones de la línea, y siguiendo los trámites, se cursaron ayer mismo las comunicaciones oportunas, haciendo saber el acuerdo á los gobernadores de las provincias de Valencia, Castellón, Teruel y Zaragoza y á la dirección de la Compañía.

El plazo legal para que principie la huelga, terminará el día 27, á las doce de la noche.

Los obreros tundan su decisión de ir á la huelga, en el afán de evitar que la Compañía tome represalias, como según dicen viene haciendo, contra los obreros que más se significaron en la última huelga.

La noticia ha producido la natural sensación, tanto más, cuanto que se esperaba que se impusieran en la junta general, los temperamentos de prudencia.

Noticias teatrales

El joven tenor cómico valenciano José Gómez Gimeno, está haciendo una brillante campaña por provincias. En la actualidad se halla actuando en el teatro Cervantes, de Málaga, donde consigue grandes éxitos.

En amor ciego, representado últimamente por el Sr. Gómez, repitió nueve veces el cuplet del tercer cuadro.

Reciba nuestra felicitación.

El precioso juguete *Entré doctores* y el estreno de la obra de los Sres. Muñoz Saca y Fernández, *Cosas de la vida*, constituyeron el programa de hoy en el Principal. El estreno será un éxito, seguramente.

Esta noche, en la Princesa, función monstro, compuesta de dos dramas: *Emilio Zola ó el poder del genio* y *El traficante en cadáveres*, tomando parte en la primera de dichas obras el picador Boltanés, que en vista del éxito alcanzado ha sido contratado por la empresa para que forme parte de la compañía.

LA BLAVA

COMPANIA COMICO-DRAMATICA Por la tarde, á las 5'45, y por la noche, á las 9'45, *Malvaloca*.

Diario de Avisos

CONVOCATORIA.—Se convoca á los señores accionistas de La Electrica Carcaguetana para celebrar junta general ordinaria el día 31 de los corrientes, con arreglo al art. 21 de los Estatutos de esta Sociedad.

Valencia 20 de enero de 1913.—El director gerente, Julio Bort.—El secretario, Miguel Davis.

PAPEL FAYARD

Casa FAYARD, ELAYE y C^o, de PARIS. Lo más barato y lo más eficaz para curar REUMATISMOS DEL PREGO, RESPIRADOS, DOLORS, RHEUMATISMES, LUMBAGO, HERIDAS, ULCERAS, TÓPICOS eosinofilia contra los CÁLCULOS, CÓLICO DE POZLO. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Modas de vestidos y sombreros

CARMEN CASAJUANA Rebaja de precios en los artículos de gran novedad. Sayas de seda, cuellos Robespier, pecheros, cuellos encaje para blusas, velos, sombreros, manguitos, etc.

Calle de la Paz, 16, principal.

Pozo artesiano de Alfafar

Se saca á subasta la construcción de un monumento en el centro de la plaza de esta población, por el precio de 12.500 pesetas á la baja, cuya subasta tendrá lugar el día 2 febrero próximo, á las once de su mañana, en el Salón Consistorial de la Casa Capitular, y con arreglo al pliego de condiciones y boquete que se hallan de manifiesto en la secretaría de la misma.

Alfáfar 17 enero 1913.—La Comisión.

Se alquila ó traspasa

EN LA CALLE DE LAS PLATERIAS, 20, la planta baja, entresuelo, primero y segundo, y

SE TRASLADA LA CASA DE PAPEL DE FUMAR Blanco y Negro de MIGUEL MIRA, pintor decorativo, á la calle del REPESO, núm. 1, detrás de la misma casa.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Fabián, papa, y San Sebastián, mártir.—El oficio y la misa son del Nombre de Jesús, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de Santos Fabián y Sebastián, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—La Beata Josefa Inés de Benignán; San Fructuoso, obispo y mártir; y Santa Inés, virgen y mártir.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Antonio Abad. Se descansa á las siete y media de la mañana, y se reserva á las cinco y media de la tarde. Mañana empiezan en el Real Colegio de Corpus Christi.

CORTE DE MARIA

—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador. ADORACION NOCTURNA.—Turno del Beato Juan de Ribera.

Sección Comercial

Nota de las cajas de naranja y cebolla embarcadas en nuestro puerto durante la semana última, facilitada por la casa RIES y Compañía:

Don Manuel Bellot y García
DEL COMERCIO
falleció ayer, á las seis de la tarde,
fortalecido con los Santos Sacramentos.

Sus afligidos hermanos doña Josefa y D. Ricardo (ausente); hermanos políticos D. Mariano Gerardo y D. Eduardo Borrás; sobrinos, primos y demás parientes; y hermanas testamentarias, participan á sus ver, que tendrá lugar esta tarde, á las tres y media, desde la casa mortuoria, plaza del Cid, núm. 18, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

Todas las misas que se celebrarán mañana martes en la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña Teresa Llansol Muñoz
que falleció el 20 de enero de 1910

Su hija, nietos, sobrina y demás parientes, agradecerán á sus amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos.

Las misas que se celebrarán mañana, día 21, en la parroquia de San Juan del Hospital y la de once y media en la parroquia iglesia de San Juan del Hospital, así como todas las que tendrán lugar el día siguiente, miércoles, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR
Don Pablo Solano y Vitón
en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

Su viuda é hija ruegan á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada misa que oyeren, segrade Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma del finado.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 21, en la parroquia de San Juan del Hospital y San Vicente Ferrer, iglesia castrense, Nuestra Señora de Belén, PP. Salesianos, Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, monasterio de Jerusalén, de la Zaldia, de las Salesas, Asilo de Campo, Trinitarias del mestico, Colegios de MM. Dominicas y de Escolapios, y las que se dirán en la ciudad de Oliva en las parroquias de Santa María y de la San Roque, Asilo de Hermanitas de los Pobres, conventos de Monjas Clarisas y del Rebollet, de MM. Carmelitas, serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
D. Miguel Irazzo Palavicino
Barruchi é Ibarrola
que descansó en el Señor el 21 de julio de 1911

Su viuda la Excmo. señora doña María de Loygorri Vives, hijos, hermano, padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, agradecerán á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VIOXY CATALAN
Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas de nombres de fuentes imaginarias.—Precio: 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías.—Depositorio: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 72.—Tel. rono 778.—Valencia.

Banco Hipotecario de España
Delegación especial del reino de Valencia
Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.

Estos préstamos son con amortización de cinco á cincuenta años al 4'25 por 100 sobre fines rústicos y urbanas.

Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Altet, calle del Mar, núm. 57, Valencia.

MAQUINARIA COMPLETA PARA RIEGOS
Bombas centrífugas para todos rendimientos. Bombas diferenciales para extraer agua de grandes profundidades. Motores á gas, gasolina y vapor. Instalaciones completas nuevas y usadas.—TALLERES DE MAQUINARIA

VILANOVA HERMANOS
CAMINO DEL GRAO, VALENCIA.—TELEFONO 1.248

Para Manchester: Vapor Roma, con 3.5'3 cajas de naranja y 9.587 de cebolla; Oakmore, con 10.792 de naranja.—Total, 14.305 cajas de naranja y 9.587 de cebolla.

Para Glasgow: Vapor Carthage, con 3.736 cajas de naranja y 3.795 de cebolla; Frida Horn, con 11.343 y 880.—Total, 15.079 cajas de naranja y 4.676 de cebolla.

Para Newport: Vapor Cymrian, con 4.462 cajas de naranja y 1.390 de cebolla; Fenila, con 5.000 y 2.034.—Total, 9.462 cajas de naranja y 3.424 de cebolla.

Para Cardiff: Vapor Cymrian, con 2.243 cajas de naranja y 1.910 de cebolla; Fenila, con 3.000 y 2.065.—Total, 5.243 cajas de naranja y 3.975 de cebolla.

Para Hull: Vapor Murrillo, con 15.200 cajas de naranja y 4.000 de cebolla.

Para Newcastle: Vapor Minie, con 3.930 cajas de naranja y 1.000 de cebolla; Clio, con 4.132 y 818.—Total, 8.062 cajas de naranja y 1.818 de cebolla.

Para Hamburgo: Vapor Wilfred, con 10.860 cajas de naranja; Riederkerk, con 15.703; Pizarro, 1.940; Juno, con 12.500; Cete, con 5.200; Alma, gro, 12.176; Pollux, 11.000.—Total, 60.394 cajas de naranja.

Para Bremen: Vapor Scounda, con 9.538 cajas de naranja.

Para Amsterdam: Vapor Mercurius, con 18.975 cajas de naranja.

Para Rotterdam: Vapor Titan, con 6.409 cajas de naranja.

Para Amberes: Vapor Liege, con 7.31

Telegramas y Telefonemas

Habla el conde de Romanones

Madrid 19, a las 10:15 noche. El jefe del gobierno, a pesar de la festividad del día, asistió a su despacho oficial, donde recibió a varias comisiones.

También nos recibió a los periodistas. Estos interrogaron al señor conde de Romanones acerca de lo que dice *L'Osservatore Romano*, insistiendo, como al *D. E. C.*, en que no existe disposición alguna legislativa que prorrogue la ley del «Candado», así como tampoco se ha negociado con Roma la prórroga aludida.

El presidente del Consejo de ministros contestó que en esta cuestión hay que atenerse a los hechos y no a los deseos, que durante dos años, ninguna nueva casa religiosa (aunque sea de votos simples), puede fundarse en España, sin especial autorización de la Santa Sede, de acuerdo con el gobierno español.

Esto es lo interesante; lo demás son teorías. En cuanto al conflicto de los veintitrés oficios del ramo de construcción, manifestó el conde que sigue trabajando activamente para solucionar.

El Sr. Alba propuso que la jornada sea de nueve horas y media en todo tiempo, a partir del 1.º de mayo, y expuso ante las comisiones de patronos y obreros las ventajas que tiene dicha fórmula, pues favorece a unos y otros; a los patronos porque les permite cumplir los compromisos contraídos, pudiendo ya reformar los contratos a partir de la indicada fecha, y a los obreros porque les asegura estabilidad en el trabajo, pues actualmente, las obras no urgentes se dejan para el verano, por la mayor duración de la jornada.

Esta fórmula no fue aceptada. Y terminó el conde rogándonos rectifiquemos la noticia dada por algún periódico, de que habrá discursos políticos en el banquete que la mayoría del Senado observará mañana al ministro de Instrucción pública, D. Antonio López Muñoz.

No habrá más discursos que el de éste y será para dar las gracias por el obsequio.

Brionas.

EL REY A PARIS

¿Visitará Londres y Berlín?

Madrid 19, a las 10:20 noche. Un periódico de esta noche da la noticia de que en la primavera próxima realizará Su Majestad D. Alfonso XIII el anunciado viaje a París, acompañándole el conde de Romanones.

El mismo colega recoge el rumor de que puede ser fácil que el Rey visite a Eduardo VII y a Guillermo II, en las capitales de sus respectivas naciones.

Brionas.

Contra los patronos metalúrgicos

El mitin de hoy

Madrid 19, a las 10:30 noche. Organizado por la junta directiva de las Sociedades del ramo de construcción, se ha celebrado esta mañana, en el teatro Barbieri, el anunciado mitin de protesta contra el *loc-out*, declarado por los patronos metalúrgicos.

Presidió el compañero Vara, de la Sociedad de albañiles. El primer discurso estuvo a cargo de Domingo Zapata, que salió del paso, arremetiendo contra los patronos y ensalzando la paciencia de los obreros metalúrgicos madrileños. Abelardo Salas, de la Sociedad de canteros, ofreció el más decidido apoyo a los huelguistas. Saturnino González, albañil, presentó lo ocurrido como consecuencia de la falta de organización societaria. Calificó a los patronos de parásito inútil, y se quedó tan campante. Mariano Jalas, carpintero, censuró a los metalúrgicos, por la inoportunidad del planteamiento del paro.

Pablo Iglesias aconsejó a los obreros que tuvieran calma, que es lo que les falta a los patronos.

«Aquí—dice—están todos perdiendo la serenidad; hace los políticos que parecían más serios. Hace treinta años que los cerrieros no disfrutan de ningún beneficio, y ahora la intransigencia patronal les obliga a declararse en huelga. Los cultos patronos han llegado hasta la desconsideración personal con el presidente del Consejo.»

Y después de otras consideraciones contra la actitud de los patronos, que calificó de desafiadora, termina el diputado socialista aconsejando la unión.

Tras un breve resumen hecho por el presidente, se dió por terminado el acto.

En el ministerio de la Gobernación han celebrado la anunciada conferencia, a las siete y media de la tarde, el ministro Sr. Alba, por una parte, y por otra, el Sr. Azcárate y el presidente de la Asociación Gremial.

El ministro elogió la labor asidua y constante del Instituto de Reformas Sociales, que se preocupa de los conflictos obreros, buscando su solución satisfactoria y atendiendo a los problemas económicos.

La reunión duró tres horas, terminando a las diez y media.

Examináronse los distintos aspectos de la cuestión y se logró encontrar dos fórmulas, que fueron aceptadas por los patronos, mas no así por los obreros, que dijeron necesitaban consultar con sus compañeros.

La primera fórmula consiste en la jornada de nueve horas y media, a partir del 1.º de mayo.

La segunda es que desde el 1.º de octubre próximo sea la jornada de nueve horas, hasta el 1.º de abril, en cuya fecha se reanudaré la jornada de diez horas.

Se abrió en esa fecha una información para que una entidad nombrada por patronos y obreros estudie si se ocasiona perjuicio con la jornada de diez horas como máxima.

La entidad nombrada podrá señalar la jornada de nueve horas, si armonizando intereses, resulta beneficioso para la industria metalúrgica.

Brionas.

Sin resolverse

La huelga de metalúrgicos

Madrid 19, a las 11:15 noche. En el ministerio de la Gobernación se celebró esta mañana, con carácter oficioso, una reunión de los Sres. Alba y Azcárate y los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, para continuar el estudio de fórmulas de avenencia en la planteada huelga de metalúrgicos.

Los vocales obreros reprobaron las razones en que se fundan sus compañeros para solicitar las mejoras que tienen puestas, y el señor Alba se hizo eco de las que los patronos aducen para no aceptarla.

El ministro propuso, como nueva fórmula de transacción, que la jornada, en todo tiempo,

sea de nueve horas y media. Creen los vocales obreros que éstos no la aceptarían.

A las siete y media volvieron a reunirse los señores citados para conocer la contestación definitiva de los obreros.

Brionas.

Los poetas castellanos

En el Ateneo

Madrid 19, a las 11:20 noche. Se ha verificado esta tarde, en el Ateneo, la octava sesión del florilegio de poetas castellanos. La concurrencia ha sido numerosísima y selecta.

El Sr. López Alarcón presentó é hizo un acabado estudio crítico de su labor, al insigne Rioja, del que leyó su maravilloso «Canto a las ruinas de Itálica».

A continuación el Sr. Sandalinas disertó sobre Quintana, dando a conocer algunas de las más famosas composiciones de este esclarecido poeta.

Finalmente, Tomás Borrás hizo un concienzudo bosquejo de Espronceda, y leyó la «Canción del pirata» y otras poesías de este inequívoco ingenio.

Brionas.

Villanueva en Sevilla

Madrid 19, a las 11:25 noche. Comunican de Sevilla que ha llegado el ministro de Fomento, acompañado de los ingenieros Sres. Celabert y Mantecón. Tuvo un recibimiento afectuosísimo.

Al límite de la provincia salieron a recibirlo el Sr. Rodríguez de la Borbolla y otras personas significadas. Le dijo el primero que hay actualmente en Sevilla 1.900 obreros sin trabajo, y que la crisis que esto representa podría resolverse con las obras de dos caminos vecinales y del pantano del «Salado».

El ministro y sus acompañantes se dirigieron en varios automóviles a las obras de la Corta de Tablada, explicando el ingeniero-director Sr. Molini, al Sr. Villanueva, lo realizado y lo que faltaba hacer. Se lleva abiertos 5.200 metros de nuevo Canal, quedando otros 700 para llegar a empalmar con el antiguo.

En el muelle de San Telmo embarcó el ministro, visitando el astillero, etc. Luego, a bordo del «Pastor y Lander», se dirigió a Punta Verde, almorzando a bordo.

Brionas.

El directo a Madrid

Madrid 19, a las 11:30 noche. Una fórmula desconocida.

El presidente de la Diputación provincial de Valencia D. Juan Izquierdo y el alcalde don Fernando Ibáñez, conferenciaron con el ministro D. Amalio Gimeno, para el arreglo del asunto, pero no quisieron decir cuál es hasta consultarlo con el jefe del gobierno.

Brionas.

Hablan los comisionados

El presidente del Consejo de ministros dará hoy una solución al asunto del ferrocarril directo.

Rogamos suspendan acuerdos que hayan podido adoptarse hasta conocer la resolución, que telegrafiamos en seguida.

Juan Izquierdo.—Fernando Ibáñez.

Por pasar el rato

El programa del gobierno

Madrid 19, a las 11:35 noche. La Tribuna publica una síntesis del programa político que el gobierno ha acordado en el último Consejo. Según dicho periódico, el programa abarca los puntos siguientes:

Atento el gobierno principalmente a la nueva orientación que los recientes acontecimientos han señalado a la política española, se propone abordar resueltamente todos aquellos problemas esenciales que se telecionan estrechamente con el porvenir de la nación en sus múltiples y variados aspectos políticos, económicos, sociales y religiosos. Y al efecto, en armonía con este criterio, convertirá en materia legislativa numerosos proyectos que han sido previamente objeto de un meditado estudio por parte de todos y cada uno de los ministros en lo que afecta a sus respectivos departamentos.

Mantendrán desde luego, todos aquellos proyectos que están sometidos a la deliberación de las Cortes, y que al suspender éstas sus sesiones, quedaron pendientes de discusión, figurando, entre otros, en primer lugar, el de Mancomunidades, ya aprobado por el Congreso é informado por la comisión correspondiente del Senado. En este proyecto se introducirán notables modificaciones mediante algunas enmiendas y adiciones que se presentarán de acuerdo con el gobierno.

Asimismo se mantienen en toda su integridad los proyectos de ley que constituyen el plan económico administrativo financiero presentado al Parlamento por el anterior ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, y apoyado ahora por el Sr. Suárez Inclán, quien, además, presentará otros proyectos encaminados a encauzar la política económica por senderos que conduzcan a la nivelación y normalidad del presupuesto del Estado, dotando con recursos adecuados a las ordinarias necesidades, los presupuestos parciales.

En el orden político se atenderá con preferencia a garantizar la legítima expresión del sufragio, procurando que en la libre emisión del mismo resplandezca una sinceridad electoral absoluta por parte de todos cuantos están obligados a velar por la pureza de la ley y por su exacta observancia.

Acaso una discreta reforma en la referida legislación determine una nueva división del territorio electoral, que comprenda el desglose en algunos pueblos afectos a determinadas jurisdicciones y distritos, creándose otros en el sentido de aumentar la representación en Cortes de las provincias españolas, a la manera de como se ha dicho recientemente en las Islas Canarias.

Correrá parejas con esta importante reforma la del Reglamento de la Cámara popular, en el sentido en que inspiró su discurso el señor Moret al poseer la presidencia del Congreso, tratando también de la conveniencia de establecer dietas para los diputados que concurren a las sesiones, imponiéndose ciertas sanciones para las faltas de asistencia, que según creemos pudieran llegar, en algún caso, hasta la pérdida del acto.

Por lo que a la Alta Cámara se refiere, también se ha pensado en la reforma de su Reglamento, apuntándose la conveniencia de restringir el número de senadores por derecho propio, y aumentar, en cambio, el de los electivos.

Como se refiere a la administración de justicia y al régimen penitenciario, será objeto, igualmente de reformas, alcanzando éstas principalmente, al Código civil y al penal.

Un principio humanitario, ajustado a las corrientes de la moderna civilización europea, aconseja en este caso la abolición de la pena de muerte, inclinándose también el ánimo del gobierno no a la derogación, en el plazo más breve posible, de la ley de Jurisdicciones, por medio de otras leyes sustitutivas, que sirvan de salvaguardia a los altos y sagrados intereses de la patria y del ejército, de manera que queden perfecta y absolutamente garantidos.

La situación creada por la excesiva multiplicación de las Ordenes y Congregaciones religiosas mereció también detenidísima atención del gobierno, y a solucionar este otro importante problema enderezará sus afanes, proponiéndose, de acuerdo con la Santa Sede, reducir los conventos y casas religiosas que no sean absolutamente indispensables a las necesidades de las diócesis, cuya disminución preocupa al gobierno, el cual ha de dar toda la amplitud que su texto autoriza el título I de la Constitución, la cual preceptúa que la religión del Estado ha de inspirarse en el espíritu universal de la libertad de conciencia, llevándolo así a la reforma de la ley de Asociaciones.

Esta ley desea el gobierno ponerla a discusión lo más pronto posible, habiendo ya dado las necesarias instrucciones, amplias y concretas a nuestro embajador en el Vaticano señor Calbetón, para las negociaciones que ha de seguir en la Santa Sede.

El programa abarcará, en lo que a este extremo concierne, puntos tan importantes como el de la secularización de cementerios, por intervención directa de los Ayuntamientos, administrativamente, como quiera que alguna de las reformas en proyecto la sustancial modificación de la Constitución, será necesario cumplir en aquella parte que se oponga al cumplimiento de las nuevas leyes; ya en lo que afecta a la libertad de cultos, como en lo que afecta a la de enseñanza, tendrá ocasión el gobierno de llevar a vías de hecho un proyecto que, como los anunciados, ocupa su atención.

Otro de los puntos principales del programa es el relativo al desarrollo de las obras públicas, hidráulicas, forestales y agrícolas, que habrán de acometerse con decisión, procurando imprimirlas gran impulso, para cuyo fin estudiará el ministro de Fomento, con el de Hacienda, la manera de obtener los recursos necesarios para atender a los cuantiosos gastos que se originen.

Con esos proyectos y otros que se producirán en consonancia con los dictámenes é inspiraciones del Instituto de Reformas Sociales, se atenderá debidamente al mejoramiento de las clases trabajadoras.

Cuestión primordial es también para el gobierno la de Instrucción pública, y atenderá a ella con eficaz atención, introduciendo notables mejoras en el personal del Magisterio, acometiendo reformas en las enseñanzas elemental y superior, aumentando el número de escuelas y echando los primeros jalones de la autonomía universitaria.

El gobierno persevera en su propósito de reconstituir el poder naval, a cuyo efecto se presentará un proyecto de ley creando la segunda escuadra.

El gobierno se propone, igualmente, ampliar de una manera notabilísima los servicios en Correos y Telegramas, no habiendo abandonado la idea de crear el ministerio de Comunicaciones.

Hay preparada una obra vastísima en lo que se refiere a nuestros territorios de África; aquella constituye un plan muy concreto, al cual se ajustará nuestra futura acción en Marruecos.

Complemento de todo lo expuesto serán otras importantes reformas, entre las cuales dicen que figuran una legislación sobre el retiro por vejez para los obreros, creación de un cuerpo de gobernadores civiles, implantación del matrimonio civil obligatorio, y otras tan amenas como las anteriores.

Con independencia de las reformas (!) anunciadas, entran en los planes del gobierno la concesión de un indulto de carácter general para los presos y procesados por delitos políticos, sociales y de imprenta.

La Tribuna termina diciendo que algunos puntos de este programa no son nuevos, pues ya el Sr. Canalejas habló de ellos.

En rigor, desde los tiempos de Sagasta, este proyecto de programa es el que han venido presentando todos los partidos liberales, y siempre lo han dejado en proyecto.

Brionas.

El conflicto de los Balcanes

Madrid 19, a las 11:40 noche. Reivindicaciones de Montenegro.

Londres.—La delegación montenegrina ha entregado a los embajadores un *memorandum* concerniente a las reivindicaciones de su país, respecto a Albania.

Reclama la anexión de los distritos de Skutari, Ipek y Djakova, haciendo resaltar que el río Drin, desde tiempos muy remotos fué considerado como el límite septentrional extremo de Albania.

Expone las razones étnicas, geográficas y económicas que refuerzan su tesis, y termina diciendo que Montenegro prefiere desaparecer como factor político en los Balcanes, si no ha de obtener los territorios citados.

La entrega de la Nota

Constantinopla.—Al entregar la Nota de las Potencias, el decano de los embajadores, marqués de Pallavicini, pronunció algunas palabras. Los demás embajadores se limitaron a hacer acto de presencia.

Noradunghian-Effendi declaró que tomaría conocimiento de la Nota, a la cual la Sublime Puerta contestará lo más pronto posible.

La visita de los seis embajadores a la Sublime Puerta despertó gran interés en el público, por saber éste que se trataba de la entrega de la Nota.

Situación hianciera

Constantinopla.—Afirmas en algunos centros que el gobierno no ha podido este mes atender a todas sus obligaciones, pues al Banco otomano le ha sido imposible acceder a un nuevo anticipo que el gobierno pedía. A fin de marzo, la situación será peor todavía, pues entonces venen diez millones de libras turcas en bonos del Tesoro, que el gobierno no podrá pagar. El Banco está preparando una operación que permita salvar el peligro, pero es tan complicada, que habrá de ser por fuerza muy lenta.

Las bajas búlgaras

Londres.—The Times publica un despacho de Sofía relativo a las pérdidas sufridas durante la guerra por el ejército búlgaro. La lista oficial será publicada en breve, según dice The Times, que da las cifras siguientes:

Oficiales muertos, 284; heridos y enfermos, 876; soldados muertos, 21.018; heridos y enfermos, 51.000, ó sea un total de 1.160 oficiales y 72.018 soldados fuera de combate. Entre éstos se cuentan los del ejército de Tchataldja, cuyo número de casos de cólera ha sido de 35.000, por más que la mortalidad, relativamente escasa, ha sido solamente de 3.000 hombres.

Rumania y Bulgaria

Sofía.—No es cierto, como ha dicho algún periódico, que el conflicto rumano-búlgaro se haya resuelto cediendo a Rumania una porción del territorio búlgaro.

Tampoco es exacto que en Belgrado se hayan iniciado corrientes contrarias a los intereses búlgaros, pues no existe motivo alguno que justifique esta enemistad entre Serbia y Bulgaria.

Combate naval

Atenas.—El comandante de la flota helénica ha teleografiado dando cuenta de que su escuadra entabló combate con una escuadra turca que salió de los Dardanelos, compuesta de tres acorazados, cuatro cruceros y diez y seis torpederos. El combate duró hasta las tres de la tarde, en que la escuadra turca se declaró en retirada, perseguida de cerca por los buques griegos.

Las averías que éstos han sufrido son casi insignificantes, mientras que los turcos parece haber tenido pérdidas grandes. Refugiada la flota otomana en los Dardanelos, los griegos dejaron de perseguirla en cuanto se hallaron a tiro de los fuertes de la costa.

Proyecto de respuesta turca

Constantinopla.—Noradunghian-Effendi sometió al Consejo de ministros el proyecto de respuesta a la Nota de las Potencias.

En él se insiste en conservar Andrinópolis, por las siguientes razones:

Porque los búlgaros constituyen en Andrinópolis una minoría, no solo en comparación con los turcos, sino también con los cristianos. Porque Andrinópolis constituye una importante defensa turca. Porque la pérdida de Andrinópolis, causaría la ruina del prestigio del islamismo. Porque la pérdida de Andrinópolis, que está a las puertas de Constantinopla, pondría en peligro la existencia del Imperio.

Además, la Sublime Puerta ruega a las Potencias que hagan gestiones cerca de los Estados balcánicos para lograr la paz.

Dice que Turquía desea sinceramente un acuerdo sobre nuevas bases, estando dispuesta a nuevos sacrificios.

Con respecto a las islas, el proyecto de respuesta dice que Turquía no puede renunciar a las islas vecinas a la costa, pero que se halla dispuesta a negociar de nuevo sobre las islas más lejanas.

Noradunghian ha ordenado a los embajadores otomanos que sigan investigando lo que opinan las Potencias con respecto a Andrinópolis.

La labor de los embajadores

Berlín.—Se dice que sea cual fuere la contestación que dé la Puerta a la Nota colectiva de las Potencias, la reunión de embajadores continuará sus trabajos, pues ha de tratar asuntos relativos a Oriente que todavía no han sido tratados.

Desórdenes en Turquía

Londres.—Telegrafían de Constantinopla que el terror reina en Stambul. Un conato de revuelta contra la Puerta fué reprimido por las tropas, y se teme que estallen desórdenes entre los elementos kurdos.

Brionas.

Madrid 20, a las 1:30 madrugada. Un acorazado turco en el Cairo.

El Cairo.—El acorazado turco «Hamidich», que tomó parte en el combate naval sostenido con la escuadra griega, de que da cuenta un telegrama de Atenas, logró huir precipitadamente y se refugió en Port-Said.

Creencia ha pedido que dicho acorazado sea desarmado inmediatamente ó que salga del puerto antes de 24 horas.

El «Hamidich» llegó a Port-Said por la mañana. El comandante declaró que es el que bombardeó a Sirá, y que navegando durante la noche anterior, se encontró con dos pequeños cruceros griegos, con los cuales sostuvo un corto combate. Logró huir con ligeras averías, perseguido por los dos buques griegos.

Brionas.

Noticias cortas

Madrid 19, a las 11:45 noche.

El Sr. Alba ha recibido esta tarde a los gobernadores recientemente nombrados, a los que encareció la más rápida salida para sus respectivas provincias.

Hoy han celebrado una larga conferencia los señores conde de Romanones y Moret, guardando ambos, acerca de lo tratado en ella, un esmeroso silencio.

En la semana próxima se trasladarán a Málaga los diputados radicales Sres. Salillas, Giner de los Ríos y Santacruz, con objeto de celebrar el primero de los mitines de propaganda republicana que piensan realizar.

Brionas.

De PROVINCIAS

Madrid 19, a las 11:50 noche.

Explosión de un barrero. Ceuta.—En las canteras de Benzi explotó un barrero, matando a un obrero é hiriendo gravemente a otros cuatro.

Otro siniestro marítimo. Ferrol.—Ha zozobrado una embarcación que se dirigía a la ensenada del «Carrifó». Para sacarla a vascar, tres tripulantes ha salido una lancha de vapor.

El comandante de Marina ha cerrado el puerto para evitar, en lo posible, accidentes.

Obsequio a un gobernador. Burgos.—El gobernador saliente ha sido obsequiado con una espléndida comida por sus muchos amigos. En el rápido salió para Madrid, teniendo una despedida afectuosísima.

Accidentes ferroviarios. Zaragoza.—En la estación de Montalbán ha estado detenido tres horas un tren, por haberse estropeado la máquina.

Lugo.—El tren número 1.415 ha descarrilado en Montofrudo, quedando fuera de la vía la máquina y ocho vagones.

Brionas.

De BARCELONA

Barcelona 19, a las 11:55 noche.

El Orfeón Bilbaino en Barcelona.—Homenaje a Clavé.—Los radicales piden el indulto de los castigados por delitos políticos y sociales: el gobierno se muestra propicio a concederlo.—Se sigue infringiendo el Descanso dominical.—Los jóvenes «boy-scouts» celebran la solemne promesa de fidelidad a su Asociación.—Riña.—El obispo Dr. Laguarda y su caridad.—Incendio.—Movimiento de buques.

Esta mañana el celebrado Orfeón Bilbaino oyó misa en la iglesia de la Merced, cantando allí una Salve. La concurrencia era numerosísima. El Orfeón fué luego al Ayuntamiento, en donde organizó la comitiva para ir a ofrecer un homenaje a Clavé ante el monumento de éste. Figuraban en ella los alcaldes de Bilbao y Barcelona, concejales de ambas ciudades, el Orfeón Bilbaino y muchos de Barcelona, a cuyo frente iba el famoso Orfeón Catalá. Junto al monumento formaron las Sociedades Corales catalanas, con sus estandartes, un gran semicírculo.

Ante el inmenso gentío que lo presenciaba recorrióse el lienzo que ocultaba el zócalo del monumento, y apareció la placa de bronce en forma de medalla, que los bilbaínos dedican al popular Clavé. El público prorumpió en atonados aplausos y vivas a Bilbao, que eran contestados calorosamente por los bilbaínos con vivas a Clavé y a Barcelona.

Hicieron luego uso de la palabra, pronunciando discursos alusivos, el presidente de la comisión bilbaína, el alcalde de Barcelona y el presidente de la Asociación de Coros Clavé, terminando el acto con nuevos y entusiastas vivas por parte de bilbaínos y catalanes.

Los bilbaínos efectuaron luego una excursión al Tibidabo, en donde almorzaron.

En la Casa del Pueblo se celebró por la mañana un mitin, para pedir al gobierno el indulto de los presos por delitos políticos y sociales. Asistió regular concurrencia. Los oradores discursaron largamente sobre el objeto de la convocatoria y combatiéron a Maura. Se acordó pedir a Lerroux y a la minoría radical de las Cortes, que gestione dichos indultos.

El gobernador dijo por la noche, que había telegrafiado al gobierno los acuerdos dichos, y que el ministro Sr. Alba había contestado diciendo que el gobierno se mostraba favorable a la clemencia, y por tanto, a la concesión de indultos, siempre que éste se pida en forma que no represente una coacción.

En Granollers se ha verificado sin incidentes la manifestación cívica anual, organizada por los liberales. Estos depositaron coronas en las tumbas de los que murieron en aquella población, cuando fué atacada por los carlistas. Las autoridades habían tomado precauciones, pues se celebraba al mismo tiempo que se verificaba la merienda jaimista, a la que asistieron unos 50 individuos, los que regresaron a la ciudad a la misma hora que aquellos, sin ocurrir ninguna novedad desagradable.

Por infracciones del Descanso dominical, la policía ha presentado 202 denuncias, pasando 27 de ellas al juzgado, por desobediencia. La Guardia municipal presentó, por igual concepto, 197 denuncias.

En el Palacio de Bellas Artes se celebró, por la mañana, la ceremonia ó acto de la «promesa» pactada por los nuevos *boy-scouts* barceloneses de fidelidad a su organización. Presidieron este acto el fundador de la Sociedad en España capitán Irardier, el gobernador civil y el presidente de los exploradores barceloneses, Sr. Foronda. Asistieron significadas personalidades de la capital y se pronunciaron discursos alusivos al acto. El Sr. Irardier dijo que hoy celebraban los exploradores madrileños una excursión a El Pardo, vitoreando en dicho acto a los barceloneses.

Repatriáronse once banderas españolas entre los *boy-scouts* barceloneses. El número de niños inscritos asciende a 1.000. Al acto de la «promesa» asistieron 470, de uniforme. Después de la ceremonia, los exploradores desfilaron por el Parque y Paseo de Colón.

Esta madrugada, tres sujetos que salían de un café de camareras de la calle de San Pablo, fueron agredidos, sin mediar cuestión (según declararon aquéllos), por tres desconocidos, que causaron a uno de dichos sujetos una grave herida en el vientre y otras leves, por lo que fué conducido al Hospital. Los restantes agresores y agredidos pasaron a la delegación de policía.

El obispo Dr. Laguarda bendijo, por la mañana, el local del Centro de Nuestra Señora de Montserrat y San Pedro. Después visitó las barracas de San Antonio, en donde se albergan gentes pobres, y repartió muchas limosnas. Desde allí dirigióse al Hospital clínico, visitando y consolando a los enfermos. Luego asistió a la conclusión de la novena en las Reparadoras.

A las seis y cuarto de la tarde, estalló un incendio en la serrería mecánica de la calle de Amalia, tomando tal incremento que, a pesar de la prontitud con que acudieron los auxilios, el edificio, las existencias y las habitaciones de los dueños, todo quedó destruido. Se asfixió un caballo de la cuadra del almacén, y otros dos sufrieron quemaduras. No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales son grandes. A las nueve de la noche, quedaba extinguido el fuego.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:

«Cabo Quejido», «Pedro Fla», «Santa Ana», «Ceres», «Adriático», «Miramar», «Lulio», «Pepito», «Aranas», «Michón», «Austias Marcho», «Vicente Salinas», «Velarde», «Princesa Mafalda» y «Appimien».

Zarparon las siguientes:

«Leke», «Francolí», «Sarra», «Ceres», «Jorge Juan», «Andalucía», «Torre del Oro», «Aranas», «Monserrat», «Mailand» y «Nunciamia».

Brionas.

DE AÑAÑO

Valencia retrospectiva

Domingo 20 de enero de 1709. Continúan las heladas en Valencia; todas las crias del río las vi heladas...

(Diario de Planes.)

PUBLICACIONES

Muy interesante y muy artística es la crónica gráfica del número 11 de La Ilustración Española y Americana. En ella figuran notables informaciones de actualidad...

La interesante revista Nación y Administración ha puesto a la venta el número 25 de su publicación. He aquí el sumario de tan interesante número:

El partido administrativo nacional, Pan y toros, por Rubén Alcoy, por 25. Junta general de la Cooperativa, El directo a Madrid, La mujer (estudio social), por R. B. P., Memorias de la Cooperativa, Mundo, mundo, por Alonso Guajardo...

El número correspondiente a esta época de El Noticiero Administrativo, desamarrado ha estado a los anteriores, insertando un interesante artículo en el que figuran artículos de su digno director...

Se ha repartido el número correspondiente a La Mujer Católica, boletín de la Obra de protección de intereses católicos, Federación de señoras de Valencia. Publica los trabajos que indica el siguiente sumario:

Año Nuevo.—Saludo.—Cronique para una conferencia.—Necesidades urgentes.—Las maravillas del Pan de San José.—La vida de familia.—Libros nuevos.—Un presupuesto.—Por uno más.—La grande Obra.—Revistas femeninas.—Crónica de la Obra.

La casa social de esta admirable Obra, radica en la calle de los Hierros de la Ciudad, núm. 2, entresuelo.

FOLLETOS INTERESANTES.—Hemos recibido dos ejemplares del folleto-resúmen de la ciencia neorológica que, en conmemoración del primer aniversario de la muerte del inolvidable maestro D. Salvador Giner, celebró la Sociedad «El Micalet», el día 3 del pasado. El producto que se ob-

tenga de la venta de estos folletos (cuyo precio es de 0'40 pesetas) se destina para el monumento que para perpetuar la memoria del gran maestro, persigue esta Sociedad la idea de erigir.

Los pedidos deben hacerse a dicha Sociedad.

Se ha publicado el número correspondiente al sábado último de El Magisterio Valenciano, periódico independiente de primera enseñanza.

Religión y Arte.—La antigua casa de Hijos de M. Garbí nos ha remitido el primer número de una revista que, bajo su dirección y con el título presidente, ha empezado a publicar.

La revista, formada por 16 páginas, manuscrita en cuarto mayor, se reparte gratuitamente y lleva una interesante información literaria y gráfica.

La portada, más allá de gusto artístico, debida al joven profesor de dibujo Sr. Fuster, figura una puerta gótica, en cuyo faldón aparece el escudo de Valencia.

Desearnos que Religión y Arte consiga una benévola acogida por parte del público.

La Agricultura Práctica.—Se ha publicado el número 3 de esta última revista de agricultura, viticultura y vinicultura, que bajo la acertada dirección de D. Humberto Estill, aparece quinencialmente en nuestra ciudad.

Este texto ameno, utilísimo e instructivo, su inmejorable presentación y las siciones de que consta la publicación, justifican la merceda aceptación que ha alcanzado.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonio: Guillermo Benítez con Angélica Marin. Defunciones: José María Miralles Sarro, de 42 años, Balabalar, sin número, 2; asistida.

Defunciones: Vicente Esteve Gasó, de 35 años, Carrera de San Luis, traste 4.º de enteritis. Carmen Grau Bno, de 12 años, Cirilo Amorós, 11, de bronco-neumonía.—Vicente Gimeno Balbastro, de 72 años, Cid, 20, de enteritis senil.—Amparo Vivas Pons, de trece meses y medio, Tapinería, 39, de eclamisia.

Defunciones: María Quilis con María Alapont.—Enrique Salcedo con Carmen Sabater. Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 2.

Defunciones: Vicente Esteve Gasó, de 35 años, Carrera de San Luis, traste 4.º de enteritis.—Carmen Grau Bno, de 12 años, Cirilo Amorós, 11, de bronco-neumonía.—Vicente Gimeno Balbastro, de 72 años, Cid, 20, de enteritis senil.—Amparo Vivas Pons, de trece meses y medio, Tapinería, 39, de eclamisia.

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Antonio Ortega Miranda, de 42 años, camino Real de Madrid, traste 4.º de infección intestinal.—José Torres Ortiz, de dos años, Ribot, 17, de meningitis.—Jesús García López, de un año, Hospital provincial, de edema de la glotis.—Rosa Marcos Broch, de dos años, Hospital provincial, de bronquitis pseudomembranosa.

Defunciones: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Vicente Castelló Pelegrín, de un

año, Seguros, 29, de enteritis crónica.—Casimiro Muñoz Muñoz, de 42 años, Casas de Trénor, 2, de colapso cardíaco.—Desamparadas Quintana Martínez, de 25 años, Vuelta del Ruisenor, 5, de bronquitis aguda.

Totales: Matrimonios, 4.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 12.

REGISTRADOS AYER

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Ninguna.

Defunciones: Varones, 0.—Hembras, 5. Defunciones: Carmen Rizo Canet, de 71 años, Pelayo, 31, de asistida.—Matiada Quiles Ramon, de 32 años, Carrera del Río, traste 2.º, de nefritis crónica.—Francisco Barba Pino, de 55 años, General Frim, 2, de lesión orgánica del corazón.

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Florentina Mirasol Ruiz, de 40 años, Hospital provincial, de micarditis crónica.—Teresa Más Martí, de 21 años, San Vicente, 300, de tuberculosis pulmonar.—José Martínez Vicente, de 72 años, Cuarte, letra S, de catarro bronquial crónico.

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 4. Defunciones: Luisa San Míchel, de 19 meses, Mañá, 17, de meningitis cerebral.—María Desamparadas Pons y Martínez, de dos meses, Reteros, 18, de bronquitis aguda.—Francisca García Mon-

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Florentina Mirasol Ruiz, de 40 años, Hospital provincial, de micarditis crónica.—Teresa Más Martí, de 21 años, San Vicente, 300, de tuberculosis pulmonar.—José Martínez Vicente, de 72 años, Cuarte, letra S, de catarro bronquial crónico.

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 4. Defunciones: Luisa San Míchel, de 19 meses, Mañá, 17, de meningitis cerebral.—María Desamparadas Pons y Martínez, de dos meses, Reteros, 18, de bronquitis aguda.—Francisca García Mon-

tañana, de 63 años, Barrio de la Vega, 15, de hemorragia cerebral.—Manuela Pajares Bonet, de 80 años, Ruaya, 9, de diarrea crónica.

Totales: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 21.—Defunciones, 10.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Flana-Llano.—A las 8:30 de la tarde, Gran Matinée, 11.º de estreno; y a las 9:30 de la noche, Función popular.—Entrada: doctores.—Las cosas de la vida (estreno).

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8 de la noche.—Emilio Zola: el poder del genio.—El traficante de cadáveres.

TEATRO APOLO.—A las 9 de la noche.—La generala.—Los grandes amadores.—El dúo de la Africana.

TEATRO RUZAF.—A las 6 de la tarde.—Molinos de viento.—Tenorio Musical.—Los molinos cantan.—A las 9:45 de la noche.—Los molinos cantan.

ESLAVA.—A las 9:30 de la tarde y a las 9:45 de la noche.—Malvaloca.

SALÓN VALENCIANO. (Situado en la Feria).—Desde las cinco de la tarde, sesiones de cine, y éxito grandioso de la Ariadna, La Cocherin, Oresky y La Favorita.—A las once, sesión especial.

La Catedral de Valencia

Consta de 410 páginas, 64 láminas sueltas y muchas grabadas en el texto, y se vende al precio de 20 céntimos en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

SERVICIO REGULAR

para los puertos del NO. de Francia y Hull (Inglaterra) Finska Angfartygs Aktiebolaget

Vapores acondicionados para el transporte de fruta y vino

El vapor

ORION

Cargará el 20 de enero para BORDEAUX, LA ROCHELLE, SAINT MALO y HAVRE (Francia), y HULL (Inglaterra), admitiendo carga con conocimiento directo para París y Abo, Hango y Helsingfors, con transbordo en Hull.

Información ROMANI y MIQUEL, Muelle, 15, Grao, Valencia.

SANTAL MIDY. DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. Exigir la Firma: MIDY. Inofensivo y de una Puroza absoluta. CURACION RADICAL y RÁPIDA. Cada capsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY. En todas las Farmacias.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro. Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como el fuese bandoliera.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN. PREVENIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES.

Servicio regular de vapores

Table with shipping schedules for various destinations: LONDRES, LIVERPOOL, GLASGOW, NEWCASTLE, HAMBURGO, AMBERES, etc. Includes company names like Compania de vapores Vizueta, Compania Sevillana, etc.

Motocicletas F. N. (Último modelo)

Con embrague a mano, transmisión por cardan y cambio de marchas. Representante: JOSE M. MELLADO, calle de la Paz, número 7, Valencia, fábrica de artículos de piel.

PREZONERAS FAJARNES A LAS SEÑORAS ENBARAZADAS

Único y verdadero específico que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.

Precio: 20 reales caja en toda España. Depósito: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabá, San Vicente, junto a San Martín; Costas, Sombriería, S. fruit a Santa Catalina.—Dr. Torreño, Mercado, 72.—Dr. Quesada, Pintor Sorolla (antes Barcas), 42.

También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

Directo para Montevideo y Buenos-Aires

Saldrá el día 27 de enero, de este puerto, el vapor

RANCESCO

Agentes: Sras. Ríos y Compañía, Colón, 72. Para informes, billetes y tarifas de fletes, dirigirse al consignatario en el Grao D. Juan Bautista López, Contramuelle, 5.

Plantaciones de invierno

Los horticultores E. VEYRAT HERMANOS, Camino Algrós, y suursal calle del Mar, 42, Valencia,

disponen en cantidad, y a precios reducidos, de todas clases de árboles frutales, con especialidad: Albahortigos, Olivos, Naranjos, árboles forestales y rica colección de Rosales bajos y alta copa y semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, de flores y hortalizas.

Catálogo gratis

JAVIER DE MONTEPIN

Las tragedias de París

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACIÓN)

—No supongo nada; temo sólo haberos disgustado. Habíame francamente, amiga mía. Lo que hice poco deshacerlo... En caso de necesidad, renunciaremos a Turina, iremos a Niza ó a Italia; y mi invitación quedaría sin efecto por la fuerza de las circunstancias; sin que fuese posible a San Remo adivinar la causa de esta determinación, y, por consecuencia, sin que pudiera ofenderse en lo más mínimo su amor propio.

—No cambiéis en nada vuestros proyectos; balbuceó la vizcondesa;—siempre, y cualesquiera que sean, los apruebo.

Armando, ya tranquilo, salió de la alcoba de su mujer, y Germana, oprimiéndose el pecho con ambas manos para comprimir los latidos de su corazón, se dijo por lo bajo:

—¡A su lado... juntos... sin cesar... durante muchos días... después de mi acto de locura... después de las palabras que se le escaparon en su delirio... ¡Es una situación insostenible para él y para mí!... ¡Debia aceptar la invitación de Armando!... ¡No, y cien veces no!... Yo le escribiré, si es preciso, para suplicarle que no vaya.

Al día siguiente, el señor de Grandlieu y su mujer partieron para Turina. Un mes después, San Remo recibía una carta, no de Germana, sino del vizcondado. Esta carta le recordaba su promesa, diciéndole que era esperado. Un telegrama de Andrés respondió: Partiré en el primer tren. Dos horas después montaba en el vagón. Felipe de la Croix-Dieu, que le acompañó a la estación, le despidió con una sonrisa

de triunfo, y al silbar el vapor se froto las manos alegremente, murmurando, como Rodin en El Judío Errante.

—¡Esto marchal... ¡Esto marchal!

—Jorge, he aquí mi mano—había dicho Fanny Lambert a Jorge Tréjan al día siguiente de aquel en que El Inválido Ruso había anunciado la muerte del príncipe Aldeonoff.

Nuestros lectores no habrán olvidado el grito de alegría lanzado por el artista al cubrir de besos la linda mano que se le ofrecía. Tampoco habrán olvidado que la pseudo-princesa había añadido:

—¡Sí, será vuestra mujer; pero el matrimonio no podrá celebrarse en algún tiempo.

—¿Por qué?—preguntó Jorge respetuosamente.

—Hace sólo ocho días que soy viuda... ¡De un marido que os prohíbe llevar su nombre!—le interrumpió el artista.

—¡No por eso dejaba de ser mi marido ante Dios!... Me debo a mí misma y deseo dejar un intervalo entre la nueva unión y la unión rota por la muerte. Este es mi deber y mi voluntad.

Jorge suplicó, Fanny fue inflexible. En una palabra, quedó decidido que el matrimonio se celebraría de allí a tres meses, y que en el entretanto Tréjan sería admitido una hora ó dos cada día, y a título de prometido oficial, en el hotel de la calle Le Sueur.

Abandonados a sí mismos, los pobres lienzos no hubieran pasado de precios modestos, a pesar de su mérito real; pero el barón, asistido por dos diestros compradores que le daban la réplica, hizo subir las puestas, y después de una lucha tanto más viva cuanto más simulada, quedó dueño de ellos a un precio que generalmente no alcanzan los Meissner ni los Gérone. Pagó al contado, y su testatario recogió al otro día los billetes de Banco, volviéndolos al sitio de donde salieron la víspera.

Las cosas habían sido tan bien y tan discretamente simuladas, que no se sospechó hubiera en ello simulación alguna.

El nombre de Tréjan se hizo famoso. El barón usó de sus influencias a ciertos periódicos para hacer sonar el bombo del reclamo, y el valor pecuniario de las obras de Jorge se vio de pronto duplicado.

—¡He sido un imbécil!—se decía el grueso Vivert, el mercader de cuadros cuya persona hemos visto.—¡No debí negarme al adelante que Tréjan me pedía! ¡Con él hubiera ganado cien mil francos!

Cediendo a los consejos del barón de la Croix-Dieu, y alentado por la misma Fanny, Jorge consintió en presentar en la próxima Exposición el retrato de la joven pintada de memoria en traje de bacante, y los curiosos fueron admitidos a visitar en su taller aquel lienzo, que, como sabemos, era admirable.

El entusiasmo no conoció límites. Los colegas del joven pintor tuvieron el buen gusto y la buena fe de no ocultar su admiración. Los críticos periodistas se ocuparon de la obra aún inédita y proclamaron desde luego que sería el triunfo de la Exposición. Algunos hablaron de medalla de honor; otros hicieron alusión bastante clara a la cinta roja.

Los tres meses exigidos por Fanny Lambert iban a espirar en algunos días. Una mañana, Jorge Tréjan llegó a casa del barón de la Croix-Dieu, con rostro sombrío y mirada opaca.

—¿Qué tenéis?—le preguntó el barón.—¿A qué viene esa fisonomía trastornada?

—Amigo mío—respondió el artista,—¡vols en mi el hombre más agitado!...

—¿Por qué motivo?

—Yo no conozco la Ley, lo cual es una falta grave... ¿La conocéis vos?

—Al pie de la letra. Pudiera ser abogado en mis ratos perdidos.

—Vais, pues, a ilustrarme, y tal vez a tranquilizarme. Ayer afirmaban en mi presencia que el Código contiene un artículo que dice: La mujer viuda no puede contraer un nuevo matrimonio hasta diez meses después de la muerte de su marido.

—Código Civil, Libro I, Título VI, Capítulo VIII, artículo 228. Exactamente—dijo el barón riéndose.—Habéis citado el texto al pie de la letra, lo cual hace honor a vuestra memoria.

—¡Ah! ¡Dios mío!... ¡Dios mío!—exclamó Jorge.—¿Qué pasa?

—¿Pues no lo comprendéis? ¡Todo se ha hundido!... No puedo casarme con Fanny hasta que pasen siete meses, y yo tendré valor para resistir tanto tiempo!... ¡No!

—¡Calmos!... ¡Podéis casaros, si queráis, dentro de siete días, es decir, en el plazo estrictamente legal... Nada se opone a ello.

—Sin embargo, lo que acabáis de decirme... ¿No os concierne en nada.

—¿Pues no lo comprendo!...

—Yo os lo haré comprender... La futura condesa de Tréjan era la mujer legítima del príncipe Aldeonoff, eso es indiscutible, puesto que su matrimonio fue celebrado en San Petersburgo, según consta en documento auténtico. Ahora bien, vos no os casáis en París con la viuda del príncipe Gerónimo Aldeonoff, sino con la señorita Fanny Lambert.

—¿Cada vez os comprendo menos!... ¿Qué distinción queréis establecer?

—La que establece la realidad... No habiéndose hecho publicación alguna en la Embajada francesa de San Petersburgo, el matrimonio religioso, simple matrimonio de conciencia, contraído allí, es nulo de derecho en París, ó, más bien, no existe a los ojos de la Ley francesa, y

Para Londres y Newcastle

El vapor VESTA saldrá el 21 de enero. Consignatarios: Srs. Mac Andrew y Comp., Llano del Remedio, A. G. chafán, frente a la Gloria.

Por 25 duros

máquinas, bobina central, para coser y bordar, completamente nuevas. Cuatro años de garantía. Tenemos todos los modelos conocidos para modistas, sastres y zapateros, a precios sin competencia.—Calle de Atochadores, 22, esquina plaza Petrusa.

Pérdida

Se suplirá a la persona que se haya encontrado un monedero de plata, de señora, que se extravió ayer mañana, en la parroquia de Santo Tomás, lo presente en el Llano del Remedio, letra G, entresuelo, y se le gratificará.

Dependientes

En la pastelería de La Felota, se necesitan.—Intit presentarse sin buenas referencias.

Rígular de una tienda

Se alquila una tienda con casa habitación, situada en la plaza de la Reina.—Razón, plaza de Tetuán, 9, segundo, izquierda.

MARMOLES GRANDES TALLERES

Especialidad en LAPIDAS MARMOL, E. VALENCIA

Empleo

vacante en su casa en cada pueblo español, para a señorita ó caballero con el sueldo de 1500 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajantas para España. Envíad pedidos.—Dirección: Sociedad Franco-Italiana, Oporto (Portugal).

Chocolates

VIUDA DE R. COMOS Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 10

Automóvil

Por muy módico precio se vende uno en muy buen estado de cuatro asientos y de 12/14 H. P.—Razón: Grao, calle Mayor, 8.

LIDEAL

Sombrillas y abanicos.—No ocupar un vistero esta casa. SAN VICENTE, 3, CHAPLÁN

NIERRO QUEVENNE

El más activo y económico el único INALTERABLE Cura: ANEMIA, Debilidad. Exigir el Verdadero. 124, 125 de Bazar-Art, París

Dinero

Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra-venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizados.—Razón: Tapinería, 10, principal.—De nueve a dos y de seis a siete.

Libros antiguos y manuscritos

La sucursal de la librería de La Sangre, instalada en la Feria, frente al Tobogán y Oia giratoria, posee un regular surtido de ellos. Cálendarios, novelas, revistas y toda clase de libros, a precios baratísimos.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESTAS. Imprenta Domenech, Mar, 65.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Plácese en las farmacias. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.